

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA. NUM. 9, BAJOS
TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.

Remitidos a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.
Trimestre vencido o por comisionado, 5.
Extranjero, al año, 64 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, al año, 86.
Se considera que continúa suscrito al periódico
el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

Otra victoriosa jornada en el frente de Teruel

Los ataques marxistas a algunas de nuestras posiciones fueron brillantemente rechazados.--El enemigo, perseguido tras sus fracasados intentos, sufrió numerosas bajas, abandonando un centenar de muertos y otro de prisioneros y mucho material y armamento, incluso un tanque

LA BATALLA DE TERUEL PUEDE SER DEFINITIVA

SALAMANCA.—Los rojos, falseando, como siempre, sus partes de guerra, pretenden, porque lo necesitan, dar en su retaguardia una sensación ya que no de avances, cosa imposible y a la que ciertamente no se atreven a pesar de todos los atrevimientos de su propaganda, por lo menos de resistencia, y para ello han de prolongar hasta el límite su aparente éxito de Teruel, sobre el cual, por nuestra parte y a su debido tiempo, se dió cumplidamente la verdad de lo ocurrido.

Desde dicho momento, la ciudad de Teruel no juega en las operaciones que se desarrollan en sus inmediaciones como objetivo fundamental. Pudo serlo antes, cuando tenía elementos nuestros que rescatar. Después, no. Por tanto, cuanto dicen los rojos en sus partes amasadas de estos días adjudicándose sofisticadamente objetivos de operaciones que no logramos es falso y no tiene más virtualidad que adormecer su propio miedo y mantener el su estado de duda a la opinión del extranjero. Las operaciones que se desarrollan alrededor de Teruel van, exclusivamente y de momento, contra el ejército rojo, al que día a día se va destruyendo, desapareciendo una tras otra sus mejores unidades. Se puede afirmar que más de cuatro divisiones de sus ejércitos de operaciones han sido ya destruidas y que ha echado mano de reservas que tenía preparadas para otros intentos. La batalla que se desarrolla en los campos de Teruel, puede ser, por todo lo dicho, definitiva. Teruel y todo lo demás vendrá a nosotros por añadidura.

Del frente de Teruel

Centenares de milicianos rojos, casi desnudos y hambrientos se pasan a nuestras filas

(Crónica de "SPECTATOR", especial para LA RIOJA)

(Por teléfono)

FRENTE DE ARAGON, 25.— Los milicianos desarrollaron un esfuerzo máximo en la ofensiva contra Teruel, de la que, ciertamente, no han quedado satisfechos y ni siquiera se muestran orgullosos. Por esta vez y a pesar del "éxito" que tanto cacarearon, las quejas y las lamentaciones han sido mayores y más intensas que las felicitaciones que tanto suelen prodigar con el más pequeño motivo. Las causas de su desaliento son bien explicables si se hace, aunque sea muy a la ligera, un balance de pérdidas y ganancias y se advierte que, a la hora actual, la intención de Teruel les ha costado más de 40.000 bajas que no son fácilmente reemplazables porque, además, el espíritu, que ya estaba decaído por los reveses anteriores, se da cuenta de que ni en una sola ocasión los esfuerzos extraordinarios han respondido a la magnitud de sus preparativos y sobre todo a los sacrificios que les costó siempre toda tentativa con humos de ofensiva. Después de su ataque, cuando, diezmos, tuvieron que soportar el choque contraofensivo de nuestras tropas, los rojos se dejaron en poder del Ejército español esas nuevas posiciones que ahora constituyen una serie de cumbres magníficas que dominan amplia llanura y que van a terminar, por ahora, en el parapeto natural del río Alfambra y esa línea de posiciones al Norte de Teruel y las que por el consiguieron las columnas que operaron en los primeros días en que se adueñaron de La Muela sin que el enemigo haya conseguido por aquí desalojarlos de las modestas trincheras, constituye una amenaza inminente que en un momento que determinará el Mando serán los puntos de partida de una avalancha que los rojos temen por lo mismo que ahora están en ese tremendo estado de laxi-

tud al que se llegó luego de tremendos desgastes. Y para tratar de contener el peligro futuro que temen y del que recelan sin saber exactamente por dónde se desencadenará han intentado hoy un golpe de efecto que no puede ser llamado operación ni ataque a fondo pero que les servirá, a buen seguro, para decir que conservan la iniciativa y que durante la jornada de hoy nos han puesto en jaque.

La realidad es bien distinta y el suceso no ha pasado de ser un episodio de transcendencia del que vale la pena ocuparse sólo porque es la actualidad del momento que ha servido, por otra parte, para que los rojos sufran el castigo correspondiente a la leve audacia, como un castigo de chiquillos, y para que desfilen hacia nuestras líneas de la retaguardia otros centenares de pasados y prisioneros, que han venido a confirmar ese desgaste que conocíamos por haber visto un día y otro funcionar a nuestros cañones y por haber presenciado con nuestros prismáticos la huida de esas gentes perseguidas por nuestros cazas y las ametralladoras que les fueron disparando hasta el otro lado del río, que les sirvió de trinchera y parapeto natural.

Esta mañana, antes de amanecer y para intentar traer la inquietud a nuestras líneas, los rojos trataron de llevar a cabo un ataque por las inmediaciones de la Sierra Palomera. Desde primera hora funcionaron muchas baterías, lanzaron secciones de carros de asalto y pusieron en fuego sus ametralladoras, con esperanza de que nuestras líneas se hundieran sin duda por el ruido de tanto jaleo. No fué así, naturalmente, sino que además el ataque estaba previsto—y esto es lo que ignoraban los enemigos y los rojos fueron recibidos desde el primer instante con todos los honores, y la amenaza de tan primera hora no pasó de eso, de amenaza.

Luego el panorama cambió a medida que fué avanzando el día y la Aviación cooperó a que la iniciativa enemiga se convirtiera en auténtico desastre. Los rojos hicieron un desesperado esfuerzo en dirección al pueblo de Singra, al que no pudieron llegar, ni siquiera a sus posiciones avanzadas y enonces los nuestros iniciaron furiosos contraataques, apoyados las fuerzas por la Aviación y la Artillería; y el pretendido ataque se convirtió, en muchos momentos, en verdadera desbandada.

El enemigo—los pobres muchachos amenazados con las armas automáticas si iniciaban la retirada—no tuvo otra escapatoria que tirarse al suelo, y así esperar en angustiosa expectativa la ocasión para pasarse, puesto que el ataque a nuestras líneas era suicida, pero el retroceso en dirección a la suya, estaba apenado con la muerte. Al mediodía no quedaba nada del ataque sino unos disparos de cañón dirigidos, por supuesto, al caserío del pobre lugar que así venía a pagar las culpas

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy:

"En el día de hoy, en el sector de Teruel, atacó el enemigo algunas de nuestras posiciones que resistieron brillantemente, y acudiendo con rapidez otras fuerzas nuestras, no sólo contribuyeron a rechazar a los rojos, sino que les persiguieron, causándoles numerosas bajas y obligándoles a dejar en nuestro poder cerca de un centenar de muertos y otros tantos prisioneros, varios fusiles ametralladores, muchos fusiles y municiones y un tanque ruso."

Salamanca, 25 de enero de 1938.—II Año Triunfal.—De orden de S. E.: El General, Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

de haber resistido impetrito el ataque de los marxistas; y, mientras tanto nuestras fuerzas, hábilmente desplegadas, batían a los rojos que, en vista del terminante fracaso de sus intenciones, se daban a la fuga abandonando en algunos sectores abundante material de guerra y excelente impedimenta y un tanque ruso.

Pero lo más significativo de la jornada, no quedará en el fracaso de la ridícula intención, sino en la cantidad de hombres que han aprovechado la ocasión para pasarse, y con muchos de ellos hemos hablado para conocer como se vive y como se respira en el campo enemigo.

La mayoría de estos desgraciados son muchachos muy jóvenes de las quintas recientemente llamadas y enroladas a viva fuerza. Son casi todos catalanes valencianos y excepcionales algún extremeño y andaluz y ya no llevan uniforme porque el ejército rojo ha prescindido de él por completo. De estas gentes improvisadas como carne de cañón sólo hay un signo de uniformidad: las botas que son bastante buenas y que parecen de confección extranjera.

Esto aparte, cada cual lleva lo que leenamente sacó de su casa al incorporarse a filas y hemos visto hasta un señorito valenciano que llevaba un elegante chaleco de ante, que era una preciosidad y al cual sus compañeros tanto como nuestros soldados decían que no era un "pasado" sino más bien un prisionero que se había visto copado con los restantes hombres de su sección.

La comida, desde que se iniciaron operaciones en Teruel, ha sido mala... y peor. Ahora estas gentes traídas precipitadamente del Norte y del Sur llevan unos días sin apenas comer otra cosa que unos diminutos botes de mermelada en los que ni siquiera tenían pan para untar, y su desesperación viéndose hambrientos y vejados era tal, que se comprenden protesten violentamente y aun arriesuen la vida con tal de salir de aquel infierno donde los tiene encerrados la locura peligrosa de Indalecio y bandidos de la partida erigida todavía en gobierno "legítimo".

Antes de que concluyera el día el ataque iniciado por el enemigo estaba total y absolutamente fracasado, pero, además, el balance para ellos era aterrador, porque nuestros aviones los han perseguido con tan fiera y eficaz saña que diversas columnas que venían en apoyo de los atacantes han quedado diezmadas antes de entrar en fuego y los que quisieron persistir en el esfuerzo, después de las dos de la tarde y en la imposibilidad de sostenerse, iniciaron la retirada que tuvo en muchos rincones del terreno caracteres de fuga estrepitosa. Si querían por este procedimiento añadir una cataplasma a la ofensiva sobre Teruel, sólo han conseguido que se sumen unos centenares de víctimas a aqueha catástrofe y que tengamos las últimas y verdaderas noticias acerca de la desastrosa situación de su ejército que, con las quintas recientemente llamadas, sólo tiene desgraciados enrolados por la fuerza que aspiran, como supremo bien, a pasarse a nuestras filas para escapar de la muerte que allí tienen segura.

Pero esto de los pasados de hoy es otro cantar que, para no alargar demasiado mi crónica, prefiero dejar para mañana. Será un comentario un poco viejo, pero será siempre oportuno porque los catalanes y valencianos

recién llegados son en su mayoría tipos muy interesantes; y judo mucho que después de la lección de hoy los rojos quieran ensayar mañana o pasado otro ataque de estos que tan fatales consecuencias tienen para ellos.

(Crónica del enviado de la Agencia LOGOS, LUIS DE ARMINAN.)

FRENTE DE ARAGON.— Dormido oigo algo. Freud me susurra en las ocellillas de sueño que aquel ruido quiere decir algo y no agradable.

Se abre la puerta de mi cuarto y el sargento Pipiguy—un día hablaré de él con la extensión merecida—entra con cautela. Le pregunto: ¿Qué hay?—Nada. Asímesa a esa ventana.

Yo percibo con entera claridad. El pobre casita de ocasión resalta en la madrugada ligeramente con intervalos. Miro y veo los chispazos del fuego en las terretas de Sierra Palomera. Un relámpago en la noche que comienza a irse y que nos muestra más exactamente que el enemigo intenta acercarse por aquel lugar batido por el viento y derrotado. Las operaciones de estos días aumentan la presión del ejército rojo, empujándole hacia su retaguardia inexorablemente. Cada día un número grande de muertos, heridos y prisioneros caen en sus líneas, mientras los barrancos son nacionales kilómetro a kilómetro. Y aquellos tienen que buscar la salida en su derrota por algún sitio. Pero el frente nacional está vigilado cuidadosamente y no hay espacio en que se carezca de vigilancia. Además nosotros escogemos el lugar de la lucha y la imponemos donde nos es mejor.

Hablé ayer de esta Sierra Palomera, a la que he mirado siempre con prevención. El vuelo de aviones sobre ella y su bombardeo algo me daban. Ahora la lucha allí confirma mi suposición.

En la cárdena luz del día nuevo me oriento al salir al raso. Hace fresco. Subo a donde puedo y los chispazos son hacia el lado de Singra, lugar minúsculo algo alejado de la carretera.

Ya sólo me resta hablar con quien debo y esperar las noticias que lleguen. Pero es mejor hacerlo sobre coque y me duermo tranquilamente, arrullado por el jaleo indispensable.

Ha pasado el día. Desde las tres de la tarde no se escucha el menor ruido. La calma es igual a la de ayer. Singra es lugar de episodios y en las casas donde se hace información se agrupan prisioneros de la 50 brigada. Están muy mal vestidos; sus ropas son aquellas que sacaron de sus hogares y sólo el calzado igual es su único uniforme.

Producto de las últimas levas, luchan sin tesón, interés ni esperanza. Dicen lo mismo que todos, que apenas si tiene interés fuera de su silueta física.

El enemigo atacó sobre las seis de la mañana, al parecer, sin grandes elementos y, desde luego, sin mucha preparación. Nuestras posiciones repelieron la agresión con firmeza. Lanzaron ellos los carros y se estrellaron en las líneas nacionales, y al llegar el día comenzaron a volar los aviones y a disparar la artillería. La de Prieto hizo disparos del quince y medio sobre la Plaza. Perfectamente y sin ayuda de cristales podemos ver los intentos de avance de las tropas rojas. Desde el aire debieron advertirse concentraciones que el enemigo tenía dispuestas o que llegaban. Bombarderos y cazas cumplieron admirablemente su función y estos últimos, sobre todo, rasparon el suelo cien veces. Aquí no atacaron brigadas internacionales, senegaleses. Eran gentes de la vega valenciana y extremeños. Mal abrigados y frío el estómago volvieron pronto la cabeza a pesar de

VARIA INFORMACION

PALMA DE MALLORCA.— Organizado por la Sección Femenina de F. E. T. y de las JONS, se ha celebrado en esta ciudad un magnífico homenaje en honor de la Marina Nacional.

Al mediodía desembarcaron en el muelle más de 2.000 marinos, precedidos por cuatro bandas de música, correspondientes a los cruceros de la escuadra. Entre vivas y aplausos de la multitud se dirigieron, en perfecta formación, al Paseo del Generalísimo Franco, lugar designado para el homenaje, donde se hallaban todas las autoridades y los cónsules de Italia, Alemania y Portugal, así como las Seccións Femeninas de F. E. T. y de las JONS. El Paseo se hallaba adornado, formando los marinos frente a las muchachas que habían confeccionado los paquetes de regalo, procediéndose a su reparto. Se cantó el "Cara al Sol", siendo escuchado bra-

zo en alto, interpretándose también el Himno Nacional.

Las autoridades presenciaron la fiesta desde la tribuna.

Figuraban el almirante Moreno, el obispo de Mallorca, el Obispo de Vich, el Comandante General señor Cánovas y el Gobernador civil señor Font. Iniciaron el reparto de los regalos la esposa del Almirante, la jefe de la Sección Femenina y la esposa del Gobernador civil.

Después las señoritas continuaron haciendo el reparto de paquetes, que contenían un jersey, tabaco dulces y licores. Terminó la fiesta con los Himnos patrióticos y vivas a la Marina.

Después las fuerzas desfilaron por las principales calles de la ciudad, siendo ovacionadísimas.

PALMA DE MALLORCA.— Prosl. guiendo su magnífica obra Auxilio Social, ha inaugurado tres comedores instalados en los arrabales de la villa de Santa Catalina y Paseo del General Franco.

Asistieron las autoridades y Delegados de Auxilio Social, siendo bendecidos los locales por el asesor religioso de F. E. T. señor Sastre. Pronunciaron breves palabras el jefe de F. E. T., el marqués de Zayas, el Delegado de Auxilio Social y el asesor religioso. Terminó el acto con una merienda a los niños.

Los comedores inaugurados son capaces para 200 niños y las cocinas de la Hermandad para 300 adultos. Los locales se hallan engalanados con las banderas Nacionales y de las naciones amigas, presididos por el Crucifijo y los retratos del Caudillo y de José Antonio.

PERPIGNAN.— Ayer a mediodía el torpedero francés número 132 ha

las filas de ametralladoras que decían estaban a sus espaldas. Pero uno de ellos aseguró que el primero que dió la voz de huida fué el señor comisario que, muy garroso, había preparado la sorpresa. Se les han hecho más de quinientas bajas. Asciende a un centenar el número de prisioneros. La mayoría de ellos eran tipos rurales. Un carro ha quedado en nuestro poder sin nadie dentro. Seis soldados que exploraban el terreno se trajeron del campamento veinte hombres.

Este ha sido el episodio del día. Quizás contado un poco ligeramente, pero creo, con entera sinceridad, que no merece otra cosa. Por una vez más digo que no es esta la guerra de Teruel.

Nuestro ejército, pródigo en bravura, pernocta en un terreno duro e ineluctable y ante un enemigo tenaz y preparado que en algún sector se ha defendido duro a surco, a pesar del fuerte castigo recibido. El avance es metódico y científico. Estamos ante una verdadera guerra, en la que es preciso ponerlo todo y quizás al final de ella, porque largamente castigado ese ejército sus futuras reservas serán como estas de hoy, lanzadas a la muerte.

Así día por día, la batalla en su desarrollo comprueba que España cuenta con unas fuerzas hechas y completas, soldados animosos y ágiles, frágiles y valerosos, que sin dar importancia al dolor ni al peligro manteniéndose firmes sobre la nieve, se muestran álzeres y contentos con todas las cualidades de los buenos guerreros y llevan delante unos oficiales que parece que en la muerte tienen estas sus mejores esperanzas. No es posible vencerlos. No lo es. Yo no soy nadie para decirlo. Pero aun así diré al contrario, que la batalla de Teruel ha decidido a Barcelona y Valencia su suerte, si alguna duda les quedaba de ella.

sido atacado por un avión rojo en aguas francesas.

El aeroplano le lanzó dos bombas que cayeron en la una a doscientos metros del buque y la otra a trescientos de la atalaya de Corbera.

Ambas levantaron grandes columnas de agua y produjeron un humo negro y espeso.

BARCELONA.— Las autoridades rojas han reconocido que la segunda parte de la contraofensiva nacional en el frente de Teruel se está desarrollando con éxito para las fuerzas de Franco.

Dicen que el avance de estas se ha verificado en un frente de diez kilómetros por dos de profundidad.

Sin embargo, para paliar los efectos de la noticia añaden que el avance este no tiene gran importancia.

OVIEDO.— Los ingenieros provinciales que han dotaminado los daños causados por los rojos en los caminos vecinales de la provincia los hacen ascender a medio millón de pesetas. Casi todos los caminos se hallan en lamentable estado y será preciso casi un año de trabajo para volverlos a su estado anterior.

En esa cantidad no se incluyen los daños causados en las carreteras del Estado, en las que los puentes y alcantarillas volados elevan los daños a más de cuarenta millones.

El salvador de Oviedo, glorioso General Aranda, ha enviado al Ayuntamiento el siguiente escrito, dando gracias por los donativos que la provincia ha enviado a sus soldados: "Agradezco mucho al comercio y a la población de Oviedo los espléndidos donativos enviados a mis fuerzas y aún más el cariño que con ello demuestran. Estas tropas y los jefes y oficiales que tienen el orgullo de mandarlas no podrán olvidar jamás esa espléndida. Firma Antonio Aranda."

ZARAGOZA.— El Ayuntamiento, en su sesión de hoy, aprobó la iniciativa del alcalde para que se solicite la instalación del Museo Nacional de la Guerra en Zaragoza.

En consecuencia se ofreció para la instalación de dicho museo el típico edificio de estilo mudéjar, La Lonja.

BILBAO.— Procedente de San Juan de Pie de Port ha llegado una expedición de niños vascos que había expatriado el gobierno rojo separatista.

En las escuelas del Ave María fueron recibidos con grandes muestras de regocijo por parte de sus familiares.

Entre los últimos donativos hechos en Vizcaya figuran uno de siete mil pesetas de José Luis Oriol para Frenes y Hospitales y dos de cinco mil pesetas cada uno de Víctor Tapia, con destino, respectivamente a Frente y Hospitales y a Auxilio Social.

BURGOS.— Hoy ha llegado a esta capital el embajador de Alemania en la España Nacional Von Schorner que esta tarde ha acudido al despacho del General Jordana, celebrando con el presidente de la Junta Técnica una cordialísima entrevista.

LA SITUACION POLITICA EN FRANCIA

Los marxistas han iniciado la ofensiva contra el Gobierno Chautemps

PARIS.— Los marxistas han iniciado la ofensiva contra el nuevo Gobierno Chautemps. En el Congreso de la jurisdicción socialista del Sena ha triunfado, por una mayoría abrumadora, la fracción de M. Marcou Bivert, con la fórmula "el Frente Popular ha muerto. ¡Viva el frente revolucionario!". En el programa de esta fracción socialista, además de otras fórmulas de carácter extremista, se preconiza la unión con los comunistas. Se teme que el resultado de este Congreso repercuta en todo el partido socialista, y, por tanto, en la mayoría parlamentaria que apoya al Gobierno.—Logos.

†
EL JOVEN
EMILIO PASCUAL GOMEZ
Falleció el día 16 del actual, en el frente de combate, luchando por Dios y por la Patria, a los 27 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su resignada madre doña Emilia; hermanos doña María, Renato (en el frente) y Amado; hermano político don Bernardo Moreno; abuela doña María Córdoba; sobrina, tios, primos y demás parientes, al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan una oración por el alma del finado, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 26 de enero de 1938.

II PETROMAX II
Lámparas a gasolina
RECAMBIOS - REPARACIONES
COMPRA Y VENTA
ARMANDO APARICIO
Temple, 17 — ZARAGOZA

EL JOVEN

Marcial Nájera Fernández

(Guardia Civil y afiliado a F. E. T. y de las J. O. N. S.) MURIO POR DIOS Y POR LA PATRIA, EN EL FRENTE DE BATALLA, EL DIA 8 DEL ACTUAL, A LOS 29 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus apenados padres don Fermín y doña Celestina; hermanos Francisca, Teodoro (ausente) y Petrita; tios, primos y demás parientes, al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan encomiendan a Dios en sus oraciones el alma del finado, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Montemediano de Cameros, 26 de enero de 1933.

DEL MOMENTO PRESENTE

Templando la pluma

por E. PAUL Y ALMARZA

El fenómeno religioso-político-social, ofrece en la actualidad tales manifestaciones que no están al alcance de los espíritus frívolos o mal intencionados, ni para analizarlo resumiendo ni para resumirlo en sus justas y legítimas exteriorizaciones. Es de lamentar que la incredulidad del viejo régimen, pese a su tan abrumadora sobre la intimidad del sentimiento y que esta ferocidad religiosa existente, tan lógicamente ligada al inmenso dolor de España, tenga que gotear hacia adentro agrietando el alma en vez de asomarse con alegría aguas afuera como la vivificadora enseña bicolor de una obra trabajosamente consumada.

aceptación en el ambiente y no fueran objeto de moña, escarnio u oposición por los que con excesiva ligereza o premeditado interés tratan de hacer del espíritu un coto cerrado, el nivel moral del momento presente ascendería rápida y considerablemente con lo cual nada perdería la justicia y ganaría mucho nuestra causa. Son consideraciones que se escapan de los puntos de la pluma y que ante ciertas manobras de última hora del enemigo creemos como un deber patriótico exteriorizar, pues españoles en lo Quevedo hemos de exalvarnos en defensa de la verdad.

De nuevo cuño, si. Porque es indudable que la actual guerra es de tal naturaleza, que debido a la irreligiosidad inhumana y provocadora del "rojo", provoca la reacción consiguiente de apatrecer, amar y defender lo que nuestros enemigos detestaban. Nunca el hombre, además, ha estado en España tan próximo de la muerte. Y en ese momento atal donde se cierran para siempre todas nuestras aperturas, ansias y ardoras del vivir, el cruel enigma de la nada o del todo, prevalece en nuestros pensamientos como la obsesión más inmediatamente abrumadora.

No he de callar por más que al dedito tocando la boca, o ya la frente silencio avises o amenaces miedo. No ha de haber un espíritu valiente? Siempre se ha de sentir lo que se dice? Nunca se ha de decir lo que se siente? Quevedo era un buen español y hasta sus más libres sátiras, respondían en general a la elevada y rigida concepción de la virtud y de la vida. Y así como nuestros heroicos soldados no escatimaban su sangre para defender la causa de Dios y de España, que es la del espíritu, de la verdad y de la justicia, así también las bien templadas plumas deben ayudarnos a combatir esgrimíendolas en su favor como tizonas de auténtico abolempo.

Los unos con la despiadada temeridad del suicida se burlan de la gran incógnita dejándose caer por el abismo después de escupir al cielo que es tanto como escupir a sí mismos. Los otros con la cobardía y ceguera propia del timorato avestruz ante el peligro, no quieren saber nada de estas cosas y se limitan, llegada su última hora, a cobijarse bajo el ala de su propia ignorancia, dejando que hagan sobre sus restos mortales cuan las exequias apatrecen la familia o los íntimos en consonancia con las exigencias sociales del momento.

Y para aquellos que tienen la razón turbada o no saben respetar lo respetable, también nuestros clásicos con su rico tesoro de prudente sabiduría escribieron: "Cuando tan torpe la razón se halla mejor habla Señor, quien mejor calla" Y así, arriba, de verdad, y con justicia, España.

Y, por último, no faltan seres, todos los idealistas de buena fe, los espíritus eternamente inquietos, los intelectuales que convirtieron la vida en un verdadero "calvario" de tortura investigadora y recorrieron todas las sendas del "saber" "intuitivo" en "búsqueda de la verdad y que se dan cuenta, cuando menos lo esperan, de que no tenían necesidad de afanarse tanto ni de ir tan lejos para encontrar lo que llevábamos dentro de nosotros mismos. Una simpleza, al parecer, pero una súbita y clara comprensión racional y sensible de la propia eternidad. Vemos que nuestra oscuridad queda bajo tierra, que no desaparece, sino que se transforma y, por consiguiente, que no muere. Y que nuestro espíritu también inmortal forma parte de la totalidad absoluta del Gran Todo. Y nos decimos: "Si en la naturaleza nada se crea y nada se pierde porque todo se transforma; el todo está ya creado y no morimos en la gran acepción del término, al pensar así, acude a nuestra mente sin ningún esfuerzo la idea del Creador, la idea de Dios.

Cachín quisiera que los ingleses tuvieran su Frente Popular. Cachín añade que como la opinión popular inglesa está en contra del Gobierno Chamberlain, unas elecciones podrían cambiar el cariz de los asuntos de Europa, pero para que esto ocurra es necesario —dice el comunista francés— que, igual que Francia, la Gran Bretaña constituya lo más pronto posible su Frente Popular, que ha dado aquí, al cabo de dos años, pruebas evidentes de su eficacia. La condición de que se opere al otro lado del canal la concentración de todas las fuerzas del trabajo y de la democracia.

Tal es la evolución natural de lo espiritual en contraposición a la regresión decadente de lo material. Y el acto religioso de los que pasaron el tiempo inquiriendo, ensayando, investigando para ser inútilmente preocupados de encontrar la verdad, merece en los actuales momentos el respeto, la consideración y el aprecio, ya que no la admisión de la opinión dominante. Son las inevitables rectificaciones que se operan en las grandes transformaciones históricas, tanto en el orden moral como en lo político y social, seguidas de las matrales y sinceras conversiones que llevan consigo, y si ellas tuviesen una mejor

Así—termina—, como dice Harry Pollitt, secretario del partido comunista inglés, "las restantes fuerzas de la paz podrán proteger la democracia e intimidar a los Gobiernos fascistas para la colaboración de todos los países hostiles a la guerra". —LOGOS.

Anuncios y suscripciones para LA RIOJA pueden encargarse a nuestros corresponsables de todos los pueblos

Dos, de los tres aviones italianos, llegaron ayer a Río Janeiro, después de cubrir en una sola las dos últimas etapas

ROMA.— La aviación italiana ha escrito hoy una página brillantísima en el libro del Imperio. Dos de los tres aviones que esta mañana, a las ocho y diez salieron de Dakar (hora española) aterrizaron a las diez de la noche (hora española) en Río Janeiro. El tercero y a causa de una avería en la hélice tomaba tierra en Natal, lugar fijado como fin de la etapa a recorrer hoy, a las seis y diez y nueve minutos de la tarde (hora española). Como puede verse, dos de los aparatos, entre ellos el de Bruno Mussolini, han prescindiendo de la escala Dakar-Natal y recorrido en un día y 37 minutos cerca de diez mil kilómetros con la pequeña parada de Dakar. La hazaña pone de manifiesto el valor y la pericia de los aviadores italianos, así como la perfección del material, pues no hay que olvidar que las tripulaciones no fueron preparadas, que los aparatos empleados son trimotores de serie y llevan bastante tiempo en servicio, y que a lo largo de la ruta no se habían tomado disposiciones especiales. Compárese lo anterior con los preparativos

que se efectúan en el extranjero cuando se va a llevar a cabo un viaje de esta categoría y se deducirá que lo normal para Italia es lo extraordinario para otros países. Ha triunfado nuevamente la juventud del Imperio, y Bruno Mussolini, que apenas cuenta veintidós años de edad, es el aviador trasoceanico más joven del mundo. Bruno tiene ya quince horas de vuelo, de ellas docecientas en guerra. Los aviones han recorrido los diez mil kilómetros a una velocidad de cuatrocientos kilómetros por hora, lo que ha hecho decir a la prensa parisina "que los aviones de bombardeo italianos son más rápidos que los cazas franceses". En el trayecto han volado tres mil kilómetros sobre el desierto y casi tres mil ochocientos sobre el mar. La noticia, al ser conocida en Italia, ha producido enormes manifestaciones de entusiasmo que durante la noche han recorrido la ciudad. En cafés, cines y teatros se tocó el Himno Nacional y en honor de los pilotos se ha lanzado el clásico grito de victoria ¡A-la-lal!

PASANDO EL TIEMPO

Recorre el termómetro nuestra felicidad por su ascenso de ayer. Solo le restaron unos cuantos grados, diecinueve grados como temperatura máxima a las tres de la tarde. Bien es verdad que en la madrugada le faltó poco—seis décimas no más—, para haber registrado la temperatura del hielo. Hubo, pues, su poquito de helada mañana, pero el ambiente del día fue magnífico. En las horas centrales la luz y el calor eran de primavera. No tiene nada de extraño que las carreteras y los alrededores de la ciudad estuvieran tan animados hasta bien mediada la tarde, como el Español lo había estado hasta la hora de comer desde mediada la mañana. También se señaló como nutrida, la concurrencia de la calle del General Molle en las horas acostumbradas para el paseo nocturno y asimismo en el Moderno donde se dio un programa de cine muy interesante. La proyección de un reportaje tomado de la gran parada verificada en Roma dió ocasión de que se admirara una espléndida muestra de poderío militar de Italia y se exteriorizara la simpatía del público, por el país amigo y por el Duce, cuyas apariciones en la pantalla se acogieron con grandes aplausos. Hoy, en este cine, se pasará la gran película "A las once de la noche" cuyo título basta para suscitar en el recuerdo de los habituales al cinema, las excelentes calidades del "film". C.M.

Torres Acosta, que falleció en la ciudad capital en el año 1887.

LONDRES.— El rey Gustavo de Suecia, saldrá al primer de febrero para la Costa Azul. El viaje no es oficial al tener importancia diplomática. VARSOVIA.— En Sumowka, cerca de Varsovia, Ludwig Kun, de 40 años de edad, supo que su prometida, Wanda Heif, de 21, decidía de escarse y en vista de ella la mató a tiros de revólver. Acudió la familia en socorro de la víctima y el agresor mató, sucesivamente, a la madre y a las dos hermanas de Wanda, hirió a un hermano de ésta y, por último, se mató él. WASHINGTON.— El presidente Roosevelt ha hecho un llamamiento a la nación para que contribuya con un millón de dólares a aliviar la situación de los que sufren en China. La comisión judicial de los Estados Unidos aprobó el nombramiento del fiscal general, Stanley Reel, de 53 años, para el cargo de juez del Tribunal Supremo, de acuerdo con los deseos del presidente Roosevelt. La Bolsa ha tenido hoy un día de calma, siendo el día de menor actividad desde últimos de agosto pasado. Se mantiene en expectación en espera de los acontecimientos de Europa.

Otras notas del extranjero

PARIS.— A las cinco cuarenta de la tarde llegó a París el ministro de Relaciones Exteriores inglés, Eden, trasladándose a la Embajada. Una hora después acudió al Ministerio de Negocios francos, conferenciando con Delbos y con Chaumpey, que llegó poco después. A las nueve y media las delegaciones inglesa y francesa salieron para Ginebra. LONDRES.— El redactor político de "The Living Standard" dice que en el Consejo de ministros celebrado ayer se acordó que Inglaterra no se adhiera a una acción colectiva de oposición a la reivindicación del Imperio italiano. ROMA.— Su Santidad el Papa ha proclamado "bienaventurada" a la fundadora de la Orden de las Hermanas de la Caridad de Madrid, María

Servicio Nacional del Trigo

REPÚBLICA PROVINCIAL DE LOGROÑO. Los propietarios de trigo que hubiesen declarado una cantidad disponible para la venta superior a 5.000 kilos y deseen vender sus trigos al Servicio Nacional durante el próximo mes de febrero, deberán presentar, antes del día 21 de los corrientes, en la Jefatura Comercial del R. N. T. a que corresponde la localidad en que el grano sea depositado, la oportuna oferta escrita del mismo, utilizando al efecto los impresos que se facilitan gratuitamente en las Jefaturas Comerciales del Servicio. Aquellos propietarios que hayan declarado cantidad disponible para la venta igual o inferior a 5.000 kilos, pueden llevar sus cosechas al Almacén del Servicio, sin previo aviso, en los días que les correspondan. Lo que se hace público para general conocimiento. Logroño, 20 de enero de 1933.—II Año Triunfal.—El Jefe Provincial. Salude a Franco. ¡Arriba España!

Advertisement for ORIVE toothpaste. Text includes: "No se deje usted apasionar por la aparición de nuevos dentífricos", "USE SIEMPRE", "PASTA DENTIFRICA", "ORIVE", "El primer dentífrico español", "LABORATORIOS ORIVE. LOGROÑO", "PAGINAS ESCOLARES", "TU LENGUA".

El idioma oficial de la Patria es el castellano o español. Esa es la lengua de la Raza y de tu Pueblo. El motivo de nuestro ser histórico y la razón de nuestra existencia civilizadora. Representa ella, además, la manera de expresión culta, científica y literaria con que tu has de poner en comunicación con el mundo exterior que te rodea, en contacto con el Universo, en relación social y política con tus hermanos los restantes españoles. Debes sentirte ufano y orgulloso de poseer una lengua tan rica, bella, sonora, dulce, majestuosa y brillante. Ella es la lengua literaria de España, hablada a lo largo y a lo ancho del Planeta por más de diez millones de habitantes. Con ella se ha dado al progreso humano las joyas más hermosas y las producciones más ilustres. Gracias a esta lengua, en días de plenitud imperial extendióse por todos los horizontes de la Tierra la semilla de la Ciencia y el germen de la Hispanidad y de la Fe. Con ella escribió la inspiración anónima del pueblo los romances del MIO CID, y el Rey Sabio sus tristes QUERRELLAS y el CODIGO DE LAS PARTIDAS, y los eruditos los

anales de nuestra Historia, y los vates y cantores las gestas aventuradas de la Raza. Con ella compuso Cervantes su QUIJOTE inmortal, y Teresa de Jesús sus místicas MORADAS, y Calderón sus Autos Sacramentales, y Garcilaso sus tiernos madrigales, y San Juan de la Cruz sus ascéticas poesías, y Fray Luis de León sus bellísimas Odas, y sus Crónicas Hurtadas Mendosa, y nuestros prosistas clásicos sus novelas, sus ensayos y sus libros escolásticos en los tiempos magníficos de nuestro "Siglo de Oro". Con ella se comunicó por nuestros colonizadores y misioneros a la "Virgen América" la triple revelación del Cristianismo, del saber europeo y la vida jurídica de las naciones. Y con ella, finalmente, rezas tus plegarias en el templo y en el seno de tu hogar, dices las frases de cariño a tu madre, aprendes las lecciones en la Escuela, juegas con tus amigos en la calle y expresas a tus semejantes las ideas de tu cerebro, los afanes de tu voluntad, las preocupaciones de tu alma y los nobles sentimientos de tu corazón de niño... ALEJANDRO MANZANARES

Desde Holanda

LA HAYA.— Comentábamos en nuestra carta anterior el editorial del periódico "De Tijl", órgano católico de Amsterdam y suspendidos nuestra exposición prometiendo que en el próximo artículo nos ocupáramos de él con mayor detenimiento. Hoy lo hacemos para señalar que su importancia radica en la misma sencillez de su argumento: Si Holanda es quizá el único país de Europa que aún no ha reconocido a Rusia, ¿cómo es posible que el Gobierno de Su Majestad la Reina mantenga relaciones con la Junta de Valencia? "Prociámemos, dice el articulista, que en la corte holandesa se halla acreditado el representante de un sedicente gobierno del frente popular social-comunista y así resulta—prosigue— que Holanda, que no ha reconocido a Rusia para librarse de las influencias diplomáticas comunistas, que mantiene una estricta vigilancia alrededor de la importación de propagandas subversivas que así no puedan entrar directamente en nuestro país, permite su entrada en el territorio de los Países Bajos, vía España". Hemos reconocido al segundo Gobierno más revolucionario de Europa, mientras que, oficialmente, continuamos desconociendo la existencia de la verdadera España. Los espantosas crueldades anticomunistas cometidas en la España roja deberán haber movido al Gobierno a oponerse a una representación diplomática del Gobierno rojo. Dada la tendencia cristiana del Gobierno holandés, no se debiera haber reconocido la tendencia social-comunista-anarquista de España. En todo caso, al menos, debiera haber demostrado un igual aprecio diplomático por la otra España, tan distinta de la roja, que en el transcurso de poco tiempo ha logrado dar cima a la tarea de construir un nuevo Estado de Europa, de convertirse en un actual del espíritu cristiano y cuyo territorio comprende más de dos tercios partes de España. ¿No nos ha dado ejemplo Suiza? En efecto, es incomprendible que países del estilo de Holanda, cuya legislación rezuma anticomunismo y en cuya Corte aún se invita al representante de la Rusia zarista, tengan reconocido al representante rojo. Es lo una incomprensión rayana en absurdidad, ya que no cabe suponer extrañas o misteriosas influencias en sus gobernantes, de probada ideología cristiana, puede mantener en pie la triste paradoja de que se considere como "legítimo" al gobierno de las fuerzas rojas, cuyo ímpetu de destrucción y salvajismo sin par tanto se teme por otro lado. Afortunadamente parece que las cosas cambiarán. Un nutrido grupo de intelectuales católicos, presididos por el catedrático de Geología de la Universidad de Utrecht, el Dr. J. Schmotzer, presidente de la Acción Católica holandesa "Pro Deo" que, juntamente con su esposa, Madame Schmotzer, tantas atenciones prodigan a los inmigrantes españoles en Holanda, piensa visitar uno de estos días al leader católico ministro de Justicia, para pedirle el reconocimiento de Franco y la ruptura con Valencia. Y órganos tan importantes como "De Massbode" de Rotterdam, "De Ti-

jos" de Basterdam, "De Residentieboede" de La Haya, "De Nieuwe Tilburgsche Courant" de Tilburg, etc. etc., aprovechan la menor ocasión para demostrar su simpatía por la España nacional y su representante en La Haya, cuya labor callada y eficaz ha conducido a que podamos augurar que pronto Holanda reconocerá a Salasmanca como único Gobierno de la Nación que, nunca mejor que ahora, podemos llamar española. En otro orden de cosas, también debemos mostrar nuestra alegría. "Vooruit", órgano social-demócrata que hasta ahora venía haciendo grandes campañas en favor de los rojos, está publicando una serie de extractos editoriales en los que, a pesar de reiterar a cada párrafo que sus simpatías están en la España roja, ataca fuertemente la intervención rusa en España. Así ha ocurrido que un concepto marxista se ha creído en el deber de dirigirse al director advirtiéndole que, con esos artículos no está logrando sino enfriar el entusiasmo de "las masas" por la causa de la "España republicana y legítima". Y en contra de lo que, tratándose de marxistas, pudiéramos esperar, "Vooruit" ha sorprendido con un artículo que no tiene desperdicio y de cuyo contenido me creo en el deber de informar a mis lectores. "Sería una pitagórica política de avestruz, cerrar los ojos ante los desacuerdos lamentables entre los republicanos, socialistas y comunistas. Si ojeamos el manifiesto firmado por Caballero, Aragüeta, etc. etc., veremos que desde su comienzo hasta el fin constituye una fuerte denuncia contra la Internacional comunista y su sección española y ya nuestros lectores conocen algo sobre la lucha de exterminación que viene haciendo los comunistas en España. Lector, ¿qué quiere Moscú? ¿Hasta dónde piensa llevar Moscú su juego criminal contra la democracia europea? ¿Te parece bien que esclarezamos esto?". No sé lo que pensará el lector ingenuo que se quejaba del "Vooruit". Pero en fin, siempre es bueno contar con un adepto más y tenga "Vooruit" la seguridad que a mí, particularmente, me parece de perlas.—LOGOS.

Advertisement for Aspirina. Text includes: "Lluvia viento frío...", "GRIPE", "ASPIRINA", "BAYER".

Advertisement for Lotería Patriótica de Zaragoza. Text includes: "Lotería Patriótica de Zaragoza", "Pro Frente de Aragón", "DOS SORTEOS MENSUALES", "Días 2 y 16", "Premio mayor: 400.000 Ptas.", "BILLETE, 30 PTAS. DECIMO, 3".

MARTE IMPERA

Por EDUARDO PEREZ HERVADA

La juventud de hoy nació bajo el signo guerrero. Los jóvenes de hoy—esos jóvenes que desafían a la muerte por defender a la Patria de justos de ignominia y fracaso—conocieron la luz cuando el trueno del cañón y la lucha épica ensangrentaban los campos de Europa. Y ellos arrullados por el estampido bélico, mamaron en la ubre del mundo el concepto justo y austero de que la vida es milicia. No vieron sus ojos, en el instante en que por primera vez vieron, ni oyeron sus oídos al despertar para el sonido, sino batallas y heroísmos, choques y combates en los que se dirimía, entre abrazos a la muerte y al dolor la preponderancia de unos sobre otros. Y el dolor y la muerte creó fuertes, hasta hacerles comprender que la existencia no es un pasaje sobre la tierra, que la existencia es una escuela de sacrificio sin más ansias que las de la propia superación.

Y es que el dolor templea las almas y la lucha es signo de capacidad y de poder. Por eso, con juventudes austeras y rectilíneas, no se comprende la compondencia como signo de nuestros tiempos.

El dolor es el aceite que estimula al espíritu a revelarse. A revelarse contra la causa originaria, produciendo diversos estados de ánimo y actitudes. Unos veces deprime y deja al individuo anegado en una sensación de impotencia, otras, angustia con afán de elevarse e invita a emprender el camino de la fortaleza.

Por eso vemos generaciones tan distintas. La generación del 98 gustó traqueadas y deastres. Pero a vida era fácil, no se conocían problemas de masa, se rebotaba euforia liberal, estaba reciente el fracaso del imperio, y el desecho de europeizar a España y la depresión amarga de que España no fuera la España de los Siglos de Oro, creía en una literatura pesimista y exótica, en un ambiente teórico de resignación y apocamiento que alejaba a la juventud del nervio de la hispanidad y culminaba en un vejetar sin ilusiones colectivas.

Y toda la España de los últimos años se asociaba a la sombra de la generación del 98 y al amparo de la neutralidad de la Gran Guerra.

Alejados de la confraternidad y sobantes de bienes materiales, se buscó el

camino fácil de la opulencia ocasional en lugar de afanarse en la sobriedad fecunda. Y así la vida regalada, alféj de la noble tarea de la competencia y de la emulación, del estímulo y del duelo con la adversidad, a quienes estaban exhaustos del contenido poético, satisfechos del cariz burgués de la existencia y doblegados ante el descalabro final de un Imperio en el que no se podía el Sol.

La juventud de hoy nació cuando Marte era dueño del mundo. Nació con la guerra y vio que la guerra templea las almas y depura a los pueblos. En la guerra surgió Mussolini y en la guerra surgió Hitler. Ni Hitler ni Mussolini llegarían a ser nada sin la guerra. Vieron al pueblo, sintieron al pueblo en sus momentos de dolor y ante el dolor concibieron la doctrina dinámica de mantener los espíritus en tensión, las almas en vivo y los músculos en constante trabajo. He aquí la síntesis armónica del fascismo: coordinación y continuidad. Síntesis que origina "el valor alegre del sacrificio", según frase feliz de Valdecasas y que tiene por lema aquello de que "el peligro es el eje de la vida constante".

Hitler y Mussolini hechos en la guerra crearon a las juventudes con espíritu de lucha. Y nuestras juventudes intentan, con la lucha, recuperar los anchos caminos que conducen a la gloria.

A España hay que volver a encontrarla. Y el camino recto lo buscaron los enemigos de su libertad, de su unidad y de su grandeza.

Se levantaron airados, cerraron los puños y enseñaron los dientes. Y los españoles de verdad, jóvenes nacidos bajo el signo de Marte, sentían desasosiego y no encontraban la postura adecuada.

Y pensaron en el Imperio, en la gloria, en la grandeza, volvieron los ojos a los años de Fernando e Isabel y sintieron en sus entrañas el latido de la sangre moza e indómita.

Y escogieron la tarea de borrar de nuestra Historia los siglos de oprobio y de traición.

Así, en un 18 de julio se cumplió la profecía. A España la salvará y la elevará la juventud bajo el signo de Marte.

(Exclusiva para esta región)

UNA CAMISA y UN CALZONCILLO, es tu entrega a Asistencia a Frentes y Hospitales para que esta Delegación pueda enviar un nutrido cargamento de mudas interiores a los frentes de combate.

La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores. En estos días parece ser que van cambiando las cosas en el campo rojo pues lo mismo que periódicos que las radios ya no dicen "quiquiri" sino el "por, por, poner".... Ya hasta el parte oficial se va haciendo lacónico como si fuera seguir nuestro camino. Ayer, por ejemplo, dice únicamente que 40 aviones cuyos ametrallaron a contos en Barcelona y Valencia y que ahora se sabe la razón de esa visita. No ha sido para luego hablar de lo del ejército popular sino para dar tiempo y aprovechar lo de Teruel en mítines y propaganda para las próximas elecciones que han de celebrarse en Inglaterra. Creen que llevando la bandera de protección a la democracia española pueden conseguir un grupo que les permita inclinar al Gobierno hasta la ayuda de los rojos, y bajo este pretexto les han sacado unos miles de libras esterlinas. Si serán idiotas.

Pero lo que no sabrán ustedes es a qué ha venido a España el príncipe Javier de Borbón y Parma. Pues ha venido con un poder que ellos sabrán de donde lo sacan, a investir al Generalísimo Franco del cargo de Regente. Sin duda se va a nombrar un rey pequeño. Claro que cuando iba a entregar el nombramiento, zás, la derrota de Teruel, dándonos inmediatamente cuenta de que estábamos perdidos. De todos modos para no dejar al Generalísimo Franco descorazonado le ha investido en secreto del cargo de Regente, que no usará hasta que se obtenga una victoria que borre la derrota de Teruel. ¿Han visto ustedes cosa más clara? ¿Han visto ustedes algo semejante? Pues esto lo dice un periódico inglés. ¡Humoristas que son!

También radio Barcelona se muestra chistosa y da cuenta de muertes a Italia y a Alemania en un cine de Algeciras, de detenciones de tres capitanes que no han sido puestos en libertad a pesar de la intervención de altos jefes, lo que ha motivado grandes divergencias en el Ejército; de la revolución de un cuartel en Zaragoza, reprimida por italianos, moros, falangistas, etc.; con tres capitanes, cuatro tenientes y no sé cuántos soldados procesados, etc. etc. Pues ¿y los bombardeos? Nuestros aviones tienen una puntería especial, siempre asesiando a mujeres y niños. Y ellos se consuelan diciendo que en Salamanca han causado 256 muertos y 400 heridos. Y aquí en Sevilla. Que sé yo cuántos. Pero cierto que (simulando voz medrosa) estoy trémulo y lleno de miedo desde ese día. Claro que algunas radios dicen que no he querido darle importancia. Pero, para que se vea la intención, en los solares en que inauguramos las obras para la construcción de casas para obreros, empleados y mutilados dejaron caer diez bombas causando la muerte al anciano guarda de las obras y a dos pobres niños.

Los que deben estar trémulos son los pobres rojos, pues si es verdad lo que dicen que a los dos días de constituido el nuevo Gobierno francés quedó cerrada la frontera catalana no digo nada como estarán. Yo no sé si será verdad, pero si lo fuera no solo estarían trémulos sino que don Inda estaría ya procurando la fuga por otra parte. ¡Mira Inda! Tengo preparado una cuerda enredada y una pistola del 12 de aquellas antiguas. Te doy a elegir.

Dada lectura al parte oficial, lista de "camelos" y donativos se despidió hasta mañana.

CARTA DE BERLIN

En Alemania el interés general prevalece sobre el particular

Los favorables auspicios que en todos los aspectos, principalmente en el económico, comienza el año actual, presentan ocasión propicia para hacer alguna consideración sobre determinados caracteres de este movimiento nacional-socialista, que en muy corto espacio de cinco años, ha logrado salvar a la nación alemana. Y es favorable la oportunidad para pensar sobre este tema tan sugestivo porque, a pesar de tal labor redentora, es probable que los años decisivos para el citado movimiento, no hayan sido los inmediatos al advenimiento de Hitler al poder, por fuerza dedicados a la necesaria labor de desescombro de la ruina que por herencia le legara el régimen anterior, sino el subsiguiente en el que el comienzo del año 1938 alcanza importancia capital.

Para que se pueda considerar lograda una revolución por fuerza se habrá de conseguir la realización de un nuevo principio en la práctica política y social de un pueblo, y tratándose del nacional-socialismo este principio no puede ser otro que la síntesis que se produce al coordinar la libertad individual de cada uno con su pertenencia a la comunidad nacional en que se vive. La verdadera dificultad estriba en que dicho principio no es posible construirlo con los elementos suministrados por el siglo XIX, porque con arreglo a los mismos, los términos de la síntesis por así mismos se repelen; ha

de ser, pues, creando la nueva planta.

La materia creadora para ello, existe en forma hasta ahora no registrada por la Historia en el seno del pueblo alemán: es la apatencia del futuro, el vehemente deseo de alcanzarlo porque se vislumbran sus esplendores y el ímpetu que hacia todos los valores vitales opera sobre los alemanes, de manera que difícilmente podría representarse quien no viviese entre ellos. Hasta en el propio terreno económico operan activamente estos dos elementos básicos, con preferencia a la fría consideración y al cálculo estricto. Desde luego, que todo lo que se hace en el campo de la economía, es racional; pero en esto encuentra precisamente su expresión la síntesis arriba enunciada, esto es, en que son nacional-socialistas los que de esta manera racional obran. Este racionalismo no se ha de considerar, sin embargo, como un frío sistema filosófico, sino que procede de lo más hondo del corazón recogiendo las convicciones más íntimas del pueblo alemán.

Hoy día en Alemania con la realización del Plan Cuadrienal se da el fenómeno de que el Estado interviene absolutamente todas las actividades nacionales, pero al mismo tiempo el plan no triunfaría plenamente si no se asignase en la vida nacional el suficiente margen a las actividades particulares para que todas las fuerzas creadoras del pueblo presten al mismo su inestimable cooperación y servicio. En la realización perfecta de esta idea consiste el verdadero socialismo, esto es en la ilimitada libertad de coadyuvar con todas las energías creadoras al mejor servicio de la comunidad, y no en una interpretación materialista de la vida y de la historia sin más horizontes que el de la constante lucha de clases.

La ejecución del Plan Cuadrienal pro-

porciona la mejor ocasión para que se pueda desarrollar la síntesis que se hemos dedicado esta carta; no de una manera mecánica, sino obedeciendo a un impulso creador incontestable, que en un último análisis reunirá de un lado la organización estatal del Plan y todas las personas interesadas dotadas de capacidad y energía para realizarlo, y de otro, los incapaces afeitados a los fantasmas de la vieja economía felizmente superada.

La realización de la síntesis entre la libertad individual y la unión a una comunidad nacional, más que cualquier otro pueblo es posible en Alemania, por lo muy arraigado que en todas, absolutamente en todas las capas de su población se halla el principio básico de la revolución nacional-socialista: el interés general prevalece sobre el particular.—S. P. E. S.

ANTONIO MONTEMAR

Del conflicto chino - nipón

SHANGHAI.— Treinta aviones japoneses bombardearon hoy, con gran intensidad, todas las líneas férreas que parten de Canton.

SHANGHAI.— Los Estados Unidos e Inglaterra han decidido retirar de la concesión internacional parte de sus tropas. Una división embarcará en un transporte norteamericano.

“LA RIOJA” se vende en la LIBRERIA del ESPOLON

El "HERIDO" precisa de tu colaboración, logros. Si tú sufragas el gasto insignificante que un café diario representa, será un HERIDO DE GUERRA que quien diariamente invitarás. Y tu orgullo de saberte español, compensará con exceso ese gasto de algunos céntimos.

El Sr. Gobernador civil dió ayer posesión al nuevo alcalde de la ciudad don Julio Pernas

A las siete y media de la tarde de ayer se reunió el Pleno de la Corporación municipal logroñesa para recibir a su nuevo alcalde don Julio Pernas Heredia.

Momentos después de esta hora el señor Pernas llegó al Ayuntamiento, acompañado del gobernador civil, señor Rivas y Jordán de Urries, del jefe provincial de F. E. T. y de las JONS, señor Santarén, y del secretario provincial de la misma, señor Aguilar, que inmediatamente, pasaron el salón de sesiones para celebrar la sesión extraordinaria, en la que había de posejionarse el nuevo alcalde.

En la tribuna pública tomaron asiento varias señoras y muchos jefes de servicios y afiliados de F. E. T. y de las JONS.

Ocupó la presidencia el señor gobernador que sentó a su derecha al señor Santarén y a la izquierda de éste al alcalde accidental, señor Moreno Garbayo; y a la izquierda del señor gobernador tomaron asiento el señor Aguilar y el señor Pernas y en los escaños los señores señores Del Valle, Valenzuela, Estefanía, López Menéndez, Gil, Saenz Padilla, Rodríguez, San Juan, Mendoza, Fernández de la Pradilla Esteban, Martínez Val, Prado Santana y Yangiela.

El secretario de la Corporación, dió lectura al oficio en el que el gobernador General del Estado confirma la propuesta del Gobernador civil de la provincia, designando a don Julio Pernas Heredia para el cargo de alcalde de Logroño, por fallecimiento de su antecesor, don Ramón Martínez García, y el decreto del Gobernador civil, comunicando al Ayuntamiento la designación.

Inmediatamente después, el Gobernador civil, señor Rivas y Jordán de Urries, pronunció el siguiente discurso: "Es para mí una de las grandes satisfacciones que me ha proporcionado el cargo que ostento en la provincia, venir aquí, en el día de hoy, a dar posesión del suyo al nuevo alcalde de Logroño. Quiero antes dedicar un recuerdo muy efusivo a la memoria por todos venerada de don Ramón Martínez García, el gran alcalde, cuya muerte ha constituido una pérdida muy considerable para Logroño, para esta provincia y para la España Nacional; un verdadero dolor para este pueblo y así lo expresaron, tanto la Corporación, como la población, en las sentidas manifestaciones de que hicieron objeto a su cadáver. Pero, sobreponiéndonos todos y yo también al gran dolor que su muerte nos produjo, pues don Ramón Martínez dedicó toda su vida y actividad en beneficio de la población de Logroño, y ahí está su nombre que pedurará en todas las obras de beneficencia, que con un esmero y cariño inolvidables atendió solícito, sobreponiéndose a ese dolor, la vida nos ordena su sustitución, y para ello propuse inmediatamente al Gobernador General del Estado el nombre del camarada Julio Pernas Heredia, que desde ahora es el alcalde de esta ciudad de Logroño, hombre a quien todos conocéis, y de quien no he de hacer más elogios, porque sería alterar el estilo austero que inspira los actos de nuestro Movimiento y en el que él cumple su consigna ocupando este sitio, como lo cumplió en cuantos se le han encomendado. De él no he de decir nada más sino que es un falangista que se dispone a cumplir con su deber donde se le señala.

Tiene ahora el Ayuntamiento de Logroño nuevos e importantes deberes que cumplir, pues estamos en los momentos más solemnes de la historia del mundo, y la ciudad de Logroño, por darse la circunstancia de ser un punto estratégico, nudo de comunicaciones, ha de cumplir con sus deberes para el Movimiento en esta retaguardia, que cada vez va adquiriendo mayor importancia. Pero ciudades como Logroño deben pensar en situaciones para el porvenir. Esto no quiere decir, como sabéis muy bien el camarada Pernas, que debe quitarse importancia a las cosas de la ciudad para evitar la absorción del campo, pues a Logroño esto no le alcanza, toda vez que se trata de una población predominantemente agrícola, pero sin dejar de cumplir los deberes para con el campo, irradiando su cultura hacia la campaña. Logroño puede y debe ser algo más ciudad. Puede ser todavía más importante que lo que es, y seguramente, el actual Ayuntamiento podrá procurar, mejor dicho procurará que no quede extrangulada por esa línea del ferrocarril y así varias cosas que no es hora de apuntarlas, porque es seguro que a todos se los habrán ocurrido antes que a mí. Esto repito, es para el día de mañana, que bien pudiera ocurrir que se encontrara más cercano que lo que los dos nos figuramos. Hoy el deber de todos es el de la guerra y hay que cumplir todas las consignas que nos tiene señaladas. ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

El nuevo alcalde señor Pernas se levantó, inmediatamente para agradecer, en primer término, las palabras que a su modesta persona ha dedicado el señor Gobernador Civil, y para señalar que hará cuanto está de su parte para corresponder a la confianza que se le ha otorgado, nombrándose alcalde de esta ciudad, a la que tanto quiere, pero—dijo—para que mi labor sea fructífera, necesito la colaboración y el auxilio de todos los señores concejales. Por eso pido a todos la colaboración, que no du, do ha de prestarse y espero que todos, en estos momentos de sacrificio y de esfuerzo personal, me aporten su concurso, que yo agradezco altamente. Por tanto toda disciplina será poca para el esfuerzo que todos debemos a nuestro pueblo y a nuestra Patria y de todos espero esa disciplina y esa ayuda, para que formemos una unión estrecha, de la que pueda derivarse el éxito completo y así conseguiremos la España, Una, Grande y Libre, que está formando el Caudillo con el sangre de tantos mártires que la derraman en los campos de batalla. ¡Arriba España!

Lo mismo el señor Gobernador civil que el señor Pernas fueron cariñosos,

mente aplaudidos por los concejales y público.

Inmediatamente después, el señor Gobernador civil pronunció unas breves palabras de despedida, dejando al señor Pernas en la presidencia para que la sesión continuara.

Los señores Rivas y Jordán de Urries, Santarén y Aguilar fueron acompañados hasta la puerta principal, volviendo luego al salón el nuevo alcalde y los señores concejales para continuar la sesión con la lectura y aprobación del acta de la última sesión plenaria.

Terminada esta, el señor Martínez del Val hizo uso de la palabra para decir que, interpretando el sentir de todos sus compañeros, quería hacer constar la satisfacción que a todos había producido el nombramiento del señor Pernas, para el cargo de alcalde presidente de la Corporación, y en nombre de todos le ofreció la colaboración que de ellos había solicitado con la seguridad de que no habrá de faltarle nunca. También hizo indicación de que la labor realizada por el alcalde accidental, señor Moreno Garbayo, ha sido de un celo tan extraordinario que merece la gratitud de todos y por ello proponía que constara en acta tal satisfacción.

El señor Moreno Garbayo contestó diciendo que agradecía las frases del señor Martínez Val, pero que a su juicio, sólo debían constar en acta las que constituían la primera parte de la intervención de dicho señor concejal, es decir la satisfacción que a todos ha producido el nombramiento del señor Pernas, para la Alcaldía. En cuanto a él dijo que no había hecho otra cosa que cumplir con su deber y, por tanto no estimaba necesario que constara en acta la segunda parte de la propuesta del señor Martínez Val.

El señor Pernas hizo expresión de su gratitud por el ofrecimiento de una colaboración de la que está completamente seguro y afirmó que constará en acta, íntegramente, las manifestaciones del señor Martínez Val, respecto de la actuación del señor Moreno Garbayo, por estimarlas de absoluta justicia. Sin más asuntos se levantó la sesión.

¡PUES HABER EMPEZADO POR AHÍ!

Los rojos amantes de las leyes y el orden

Ya es sabido que los rojos no se detienen en nada. Ni paladar ni conciencia; cinismo y cara dura. Por lo que se necesita mucha cara dura para escribir lo que frecuentemente escribe parte de su prensa.

Hoy nos fijamos lo que dice "El Día Gráfico" de Barcelona en uno de los primeros números del año nuevo y que no es más que esto que el lector puede leer después de sujetarse la cabeza con las manos:

"Los pueblos democráticos deben constituir gobiernos de mano fuerte en nombre de la salud del pueblo... Mano fuerte para imponer el respeto a la ley; mano fuerte para exigir el cumplimiento de todas las disposiciones dictadas; mano fuerte para aplastar a cuantos molestean la producción o la limitan; contra el bloque que se está formando en Europa para dejar huérfana a la democracia... Hay que gobernar con mano fuerte dentro siempre de los límites de la ley, pero aplicando esta con todo rigor. Le va en ello la vida a la democracia y a los pueblos comprometidos con ella. Gobierno fuerte a su manera..."

Después de lo transcrito y recordado el sentido no se puede decir más que con la mayor indignación: ¡Pues haber empezado por ahí! Mano fuerte; aplicar la ley con rigor; exigir el respeto a la ley y el cumplimiento de todas las disposiciones. Lo que le ha faltado decir al "Gráfico" que esto mismo que dice es lo que debieron hacer los ministros taparrabos que gobernaban al dictado de organizaciones extremistas; los que tenían las leyes en sus manos convertidas en guijarros; los que arrastraron por el fango el uniforme de ministros; los que dictaban leyes en aquellos conflictos de Madrid y eran contestados a tiros y con bombas, derrumbándose la autoridad del Poder público, declarando la quiebra del Estado aquellos ministros, ya que las autoridades, que eran monigotes de trapo; poliohenelas del extremismo revolucionario al que estaban sometidos y amedrentados. Mano fuerte para imponer el vigor de la ley. ¡Se necesita cara dura! Mano fuerte en el ejercicio del gobierno, señores del "Día Gráfico" de Barcelona. ¡Pues que más hubiese querido España!—(S. E. P. E. S.)

CARO MORALES

Disposiciones oficiales

BURGOS, 25.— El "Boletín Oficial del Estado" en su número de hoy no sería, entre otra, la siguiente disposición:

Ampliando hasta el 23 de febrero de actual año, el plazo de información pública que para la revisión de la ley de azúcares estableció la Orden de 3 de diciembre de 1937.

-HOY- Teatro Moderno GRAN EXITO DE LA SUPER-PRODUCCION "PARAMOUNT" LAS EN LA NOCHE Por la bellísima MYRNA LOY y el gran actor GARY GRANT

Cansancio muscular
Reumatismo
Golpes

Frixol
el nuevo linimento español

BAYER

Acuerdos de la Comisión Gestora de la Diputación Provincial

Presidida por don Hilario Amelivia, y con asistencia de los diputados señores Rodríguez Paterna, Fernández, Rosales, Aguilar, Jiménez y Sáenz Gil, celebró su sesión ordinaria la Comisión Gestora provincial, el lunes, 24 del mes actual.

Abierta la sesión y leído el acta de la anterior, fue aprobada.

Antes de pasar a tratar del despacho ordinario, y a propuesta de la Presidencia, se acordó hacer constar en acta el profundo sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de la que en vida fue cariñosa madre del diputado don Alvaro Fernández, a quien se le hizo presente el más sentido pésame de la Diputación, que éste aceptó conmovido y con agradecimiento.

Seguó el señor Amelivia dando cuenta de que había recibido la visita oficial del hermano del finado gestor, don Ramón Martínez García (u. e. p. d.) para expresar a la Corporación su gratitud, en nombre de toda la familia, por lo que había hecho en recuerdo póstumo de su hermano, y ofrecerse a la Diputación para todo cuanto pueda serle útil, acordándose conste así en acta.

Entrando en el despacho de los asuntos del orden del día, se adoptaron entre otros de menor importancia, los acuerdos siguientes:

Señalar para celebrar sesión ordinaria el día 7 del próximo mes de febrero, dando principio el acto a las once.

Aprobar las cuentas de Gastos ocasionados en la Sección de Vías y Obras provinciales, durante los meses de agosto a diciembre del pasado año, en material de oficina, viajes por inspección y vigilancia, conservación y construcción de caminos vecinales, por un importe total de 3.399'12 pesetas.

Aprobar así bien las cuentas de los gastos ocasionados en la construcción del camino de San Millán de la Cogolla al Monasterio del Suso, durante el mismo período de tiempo, o sea en los meses de agosto a diciembre de 1933, por un importe total de 1.828'85 pesetas.

El Presidente señor Amelivia, hizo constar que además del fomento del turismo que se perseguía con la construcción de este camino, la base del pensamiento de construirlo fue con miras a que más adelante, con algunas pequeñas obras que se realicen en la casa adyacente al Monasterio de Suso, podría dedicarse a Colonia escolar de los niños de la Beneficencia que contaría con edificio propio de la Diputación para dicho objeto, enclavado en uno de los lugares más amenos y sanos de la provincia.

Se aprobaron facturas remitidas por la Sección de Construcciones civiles por suministros de materiales para conservación de los edificios provinciales, por un importe total, de 398'30 pesetas.

Dada cuenta de una instancia suscrita por don Ansel Delgado Pedrosa, natural y vecino de esta capital, instaurada en campaña, solicitando se tenga en cuenta su situación y se le conceda una plaza de Ordenanza o alguna otra similar compatible con su defecto físico, se acordó significar al recurrente que, desde luego se archiva su instancia en el legajo especial que se resuelve formar con todas las que con este objeto se presentan, a fin de que en su día puedan tenerse en cuenta y proceder conforme al Decreto número 246 de 12 de marzo de 1933, publicado en el "Boletín del Estado" número 147 de 16 del mismo.

Vista comunicación de los señores D. Diego Aspetitia Iglesias y don José María Oliver Urbela, médicos Jefes de Clínicas del Cuerpo de la Beneficencia provincial, participando que habiendo tenido el alto honor de ser destinados como Jefes de los equipos militares que dirigen, a prestar servicio en el Hospital de Campaña de Grifón, en el frente de Madrid, y habiéndoseles concedido percibir el sueldo de capitanes del Ejército Español, lo piden en conocimiento de la Diputación para que ésta pueda economizarse las mensualidades que respectivamente les corresponden, pero confiado en que se les conservará todos sus derechos y puestos en el escalón; se acordó acceder a lo solicitado considerándoles como funcionarios provinciales en activo, sujetos a las vicisitudes de corridas de escalas y demás que pudieran favorecerles, a la vez que la Comisión Gestora les felicita y desea buena suerte en sus nuevos destinos militares.

Entrada la Comisión Gestora provincial que el día 6 del presente mes de enero, con motivo de la festividad de los Santos Reyes, fueron entregados a los niños de uno y otro sexo del Asilo provincial, juguetes en abundancia, entre ellos algunos de relativo valor, por la Cabalgata organizada por "Radio Rioja", cuya distribución produjo inmensa alegría en la población infantil de la Casa; juguetes que también fueron repartidos entre los niños enfermos del Hospital, acordó demostrar su gratitud al Director de la expresada institución emisora don José Elizaga, para su satisfacción y a fin de que lo haga saber a todos los participantes en tan simpático acto.

El Sr. Presidente dió cuenta de que, cumpliendo órdenes de la Intendencia General sobre requisiciones militares, se había facilitado al señor capitán Jefe de los Servicios de Intendencia de esta plaza, los dos carros-cubas propiedad de esta Diputación, así como de la situación en que se encuentran las gestiones que viene realizando sobre reivindicación del prado Monreal en el término de Salobre de la jurisdicción de Lardero, propiedad de la Diputación.

Se acordó expedir certificaciones de descubrimiento contra las Corporaciones municipales que no han interesado en Areas provinciales la aportación forzosa y demás ingresos correspondientes del cuarto trimestre de 1933, requiriéndoles para que en el plazo de ocho días a contar de la fecha de la notificación,

ingresen las cantidades que adeudan por todos conceptos, con la advertencia de que de no realizarlo, incurrirán en apremio con el 50 por ciento de recargos y embargo del 20 de todos los ingresos que se verifiquen en sus Areas, cualquiera que sea el concepto y año a que correspondieran.

La Comisión quedó enterada de que con fecha 5 del mes actual, fueron enviadas al Hospital Militar las cuentas de los militares heridos hospitalizados en el provincial, correspondientes al mes de diciembre último, que ascienden a 5.571'10 pesetas, así como de las relaciones de las cantidades recaudadas por estancia de enfermos distinguidos que arroja un líquido de 1.536'25 pesetas que ingresarán en la Caja provincial, así como 719'40 pesetas recaudadas por estancias de los sanitarios al servicio de los Equipos Quirúrgicos de dicho Hospital, y 584'20 pesetas por estancia de presos enfermos procedentes de la Prisión habilitada de esta ciudad.

Se aprobaron varias cuentas por distintos servicios y suministros hechos a los diferentes Establecimientos dependientes de la Diputación, y la distribución de fondos para satisfacer las obligaciones provinciales del mes de enero, importante 316.734'63 pesetas.

Y últimamente se resolvió varias reclamaciones sobre clasificación de cédulas personales, y se aprobó el padrón de cédulas, correspondiente al Ayuntamiento de Cárdenas.

Audiencia

HURTO EN LOGROÑO

En el banquillo de los acusados se sentó ayer Juan Fernández Jiménez, a quien el Ministerio Fiscal acusó de que en 8 de agosto de 1933, habiéndose generado delante de la parte posterior de la Escuela Industrial, vio que a la joven Agustín Roldán, se le había caído una cartera, que ha sido tasada en cuatro pesetas, que contenía 137 pesetas, apoderándose de dicha cartera y del dinero, gastando parte de éste en provecho propio y habiéndose recuperado 129'75 pesetas, que han sido entregadas al padre de la perjudicada.

Estos hechos los consideró el señor Fiscal constitutivo de un delito de hurto, incurriendo el procesado en la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias, costas, e indemnización de 875 pesetas al padre de Agustín Roldán.

Defendió al procesado el letrado señor Montero, manifestando ser cierto el hallazgo por parte del procesado, de la cartera que contenía el metalico que el Ministerio Fiscal relata, pero también que aunque el procesado se apropió en su provecho de ocho pesetas con setenta y cinco céntimos, se apresuró espontáneamente a devolver el resto a su legítimo dueño una vez que tuvo conocimiento de su existencia.

Estos hechos, según la defensa, no constituyen delito alguno y si la falta de hurto del número 1 del artículo 581 del Código Penal, por lo que procede absolver al procesado del delito de hurto, que se le acusa y condenarle por la falta a once días de arresto menor. La causa quedó vista y pendiente de sentencia.

HURTO EN SANTO DOMINGO

A continuación de la anterior causa, se vió la instruida por el Juzgado de Santo Domingo, contra Julia Blanco García, persona de buena conducta y sin antecedentes penales, a quien acusó el Ministerio Fiscal de haber sustraído de sus servicios, haciéndole ver a la dueña de ésta, que procedían de la que cultivaba su padre.

Estos hechos los consideró el señor Fiscal constitutivo de un delito de hurto, con la circunstancia atenuante de ser menor de 18 años la procesada, que ha incurrido en la pena de 250 pesetas de multa e indemnización de 151'50 pesetas a Nicolás Sáez Balmaseda.

La procesada se mostró conforme con la relación del hecho y pena solicitada por el señor Fiscal, con lo que quedó la causa vista y pendiente de sentencia.

LA RIOJA hace 25 años

En sesión celebrada por la Cámara de Comercio, bajo la presidencia de don Marco Rosola, se acordó por unanimidad solicitar del ministro de Fomento la concesión de la Gran Cruz del Mérito Agrícola, para don Trinidad Martínez Zaporta, por sus meritos gestionados en beneficio de la Agricultura durante el período que desempeñó la presidencia de la Diputación provincial.

A las nueve de la noche se produjo un incendio en el pabellón secadero de jamones y chorizos de la Fábrica de Conservas de los señores Trevijano hijos, siendo pasto de las llamas gran cantidad de aquellos.

La Agrupación Deportiva del Gran Casino contrató para jugar en su campo un partido de fútbol, al primer equipo y campeón de Zaragoza "Española F. C.", que llevaba conquistadas varias victorias, entre ellas el haber vencido al "Barcellona F. C."

En el Ayuntamiento se verificó la rectificación del catastro de los terrenos del actual reemplazo de esta capital, siendo 209 los que figuraban en el mismo.

En San Vicente de la Sonsierra, fué día de gran fiesta por haberse incluido en el plan de obras de reparación formado por el Ministerio de Fomento, la cantidad de 85.050 pesetas para la reparación del puente de esta villa sobre el Ebro.

En Villar de Arnedo se celebró la Fiesta de Arbol, con asistencia de los niños de las escuelas de ambos sexos y todo el vecindario, pronunciando discursos alusivos al acto, don Julio Martínez y don Antonio Segura, maestro y farmacéutico de la localidad.

—LA RIOJA hace 25 años (o sea ahora)

45).— Durante el pasado año el movimiento de operaciones verificadas por la Sucursal del Banco de España en esta capital fueron los siguientes: Contabilidad, 194 millones de pesetas; Caja, 47, y las ganancias de 11.669'21 pesetas, deducidos los gastos de administración que ascendieron a 49.597'54 pesetas. Por cuenta del Estado se pagaron pesetas 4.795.668'22, habiendo ingresado pesetas 4.635.646'36; por cupones, amortizable e interior se pagaron 1.153.597 pesetas.

Colegio de Farmacéuticos

El Colegio Provincial de Farmacéuticos celebró el pasado domingo su Junta General, que se vió concurrida por gran parte de los señores colegiados. En dicha Asamblea se dió a conocer un resumen de la actuación de su Junta Directiva durante el pasado ejercicio, habiéndose visto con agrado el celo y la actividad demostrada por todos sus componentes. Se trataron diversos asuntos de interés profesional y se procedió a la renovación de la Junta Directiva, la cual ha quedado constituida por los señores mencionados seguidamente:

Presidente, don Juan José Alonso Grijalba, de Logroño.

Secretario, don Justo Bengoa Cereceda, de Logroño.

Tesorero, don Anselmo Villarreal Villaverde, de Logroño.

Contador, señorita María Martínez Fernández, de Bañarán.

Vocal 1.º, don Jacinto Espada Ochavilla, de Albelda.

Vocal 2.º, don Agustín Tosentos Balmaseda, de Haro.

Vocal 3.º, don José Morales de Setién, de Arnedo.

Quiénes por su competencia y laboriosidad no ha de dudarse llevarán a cabo una eficaz gestión en beneficio de los intereses profesionales que representan.

Una nota emotiva, que demuestra el espíritu patriótico de los componentes de esta Corporación, fué el acuerdo unánime tomado al finalizar dicha reunión, de brindar un homenaje a un grupo que representaría a los heroicos soldados que con tanto entusiasmo como valor luchan por la defensa de la Patria.

Respondiendo a esta simpática iniciativa, un miembro de la Directiva se personó en el Hospital Militar, invitando a veinte soldados de los que allí se encuentran hospitalizados a un banquete que en su honor organizó el Colegio de Farmacéuticos.

El ágape transcurrió en un ambiente de cordialidad, exponiendo de la conmemoración que existe en nuestra España entre su retaguardia y los defensores de su independencia. El menú fué servido con la norma que ha acreditado al conocido restaurant "El Espolón", propiedad del señor Bezarres.

Los homenajeados agradecieron la fidelidad de que habían sido objeto, y por nuestra parte felicitamos al Colegio de Farmacéuticos por esa demostración más de su identidad con el Movimiento Salvador de España, que con tanto acierto dirige el Alto Mando de nuestro invencible Ejército.

DEL MAGISTERIO

NOTAS DE LA SECCION ADMINISTRATIVA.— Las maestras incluidas en la lista para prestar servicios interinos, para poder ser nombradas cuando los correspondientes deberán presentar en esta Sección, documento justificativo que acredite haber cumplido su obligación con el Servicio Social, sin cuyo requisito no podrán ser nombradas.

Se ruega a doña María Cristina Tejada Martínez, se pase por esta Sección para un asunto que le interesa.

ECOS DE HARO

25 de enero. AYUNTAMIENTO.— Anoche celebró su sesión ordinaria la Comisión municipal permanente, bajo la presidencia del alcalde, don Teodoro Tejada, asistiendo los concejales señores Gómez Olarte, San Ildefonso y Prieto.

Aprobada el acta de la ordinaria anterior, se concedió la baja de vecindad solicitada por don Alberto María Malo, que ha trasladado su residencia a Mondragón, por haber sido nombrado empleado de la Unión Cerrajería.

Se autorizó a don Salvador Alutiz, para construir un mirador en el piso primero de su casa, número 19, de la calle del "19 de Julio" así como un balcón sobre el mirador, siempre que el vuelo sobre la vía pública no exceda de las dimensiones que fijan las ordenanzas municipales, y ajustándose al diseño que acompaña a su instancia.

Se dió cuenta de un escrito de don Cristóbal Dávalos Uribe, solicitando ser nombrado para el cargo de consejero de la Plaza de Abastos, acordándose desestimarle por no haberse producido la vacante hasta la fecha.

El señor Inspector Municipal de Sanidad denuncia la casa número 22 de la calle de Santo Tomás, por adolecer de condiciones de habitabilidad, estimando debe procederse a desalojarla de vecinos y acometer la reforma necesaria o demolerla.

Se acuerda, que como primera providencia, el propietario del inmueble lo desaloje de inquilinos y que el señor arquitecto municipal informe sobre las obras que procede realizar.

A la petición que formuló el Ayuntamiento en 31 de diciembre pasado, comunicando al señor Ingeniero jefe del Distrito Forestal de Logroño, haber accedido a suministrar al Municipio 6.500 chopos lombardos, que serán entregados en el Vivero Central, previo pago de 600 pesetas por los gastos ocasionados en el arranque y nivelación del terreno. Así mismo informo dicho ingeniero, que los 8.000 pinos interesados,

serán servidos cuando el Ayuntamiento los pida. Se acuerda agradecer la concesión de los chopos, en la forma de hacerse cargo de los plantones citados.

Por turno quedó nombrado regidor de semana, el concejal don Rafael López de Heredia.

Fuera del orden del día se hizo constar en acta el profundo sentimiento de la Corporación, por el glorioso fallecimiento en el frente de combate, del heroico brigada del Tercio Rlojano de Mola, Alfonso Caverro Prieto, cuando luchaba arduamente en defensa de Dios y de la Patria, ideales que el extinto tenía profundamente arraigados.

CINEMATOGRAFICA.— Por la pantalla del Teatro Bretón, se pasó ayer, la película titulada "La Inseparable", a cargo de Carlos Lombard y Ricardo Cortez. El film, técnicamente considerado está bien, pues además de estar muy cuidada la interpretación, dispone de una excelente fotografía. En cuanto a su argumento ya es otra cosa. Describe con singular diatandad, la vida licenciosa y desordenada de determinadas damas modernas de la América del Norte, muy en pugna con los principios cristianos y morales de nuestra civilización occidental, lo que hizo que la película no se viese con agrado por lo que supone de pernicioso enseñanza para la juventud.

Don Alejandro Manzanares no es "Colaborador Nacional"

Días pasados publicó la prensa, la noticia de haber sido nombrado "Colaborador Nacional" don Alejandro Manzanares.

Esta Delegación de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, debidamente informada por la Delegación Nacional de Colaboraciones, hace público que don Alejandro Manzanares no es "Colaborador Nacional" puesto que ni ha sido nombrado, ni autorizado para figurar como tal. Simplemente, el hecho de haber sido autorizado la publicación de algia artículo del referido Sr. Manzanares en los periódicos del Movimiento lo ha hecho suponer que podía titularse "Colaborador Nacional", para lo cual es necesario el oportuno nombramiento.

Noticias de Navarra

FIN DE UN CAUTIVERIO.— HA LLEGADO EL JERE DE LOS REQUETES DE NAVARRA

PAMPLONA.— Después de diez y nueve meses de cautiverio, ha conseguido llegar a nuestra ciudad el que fué primer jefe de los Requettes de Navarra en los años que precedieron al Glorioso Movimiento Nacional y hasta el momento de iniciarse éste, don Antonio Lizarza.

El señor Lizarza, al aterrizar el día 17 de julio de 1933 en el aeródromo de Burgos con una misión especialísima que le llevaba a Lisboa para el general Sanjurjo, fué detenido y conducido inmediatamente a Madrid. Estuvo detenido en la Cárcel Modelo de Madrid por orden del Director General de Seguridad don Alonso Mallol.

La noticia de la liberación de don Antonio Lizarza y de su llegada a Pamplona ha causado enorme satisfacción y alegría, pues el mencionado señor es estimadísimo en nuestra ciudad, en la cual cuenta innumerables relaciones y simpatías. El señor Lizarza es alto funcionario de la Diputación de Navarra y destacado técnico deportista, habiendo sido presidente del Osasuna, etc.

El señor Lizarza ha recibido con este motivo generales demostraciones de afecto y estimación, habiendo sido felicidísimo.

EL PRECIO DEL GANADO DE CERDA

En el último mercado se han vendido 202 ejemplares de ganado de cerda. El precio fué de 3'40 y 3'50 pesetas el kilogramo en vivo.

OTRA EXPLOSION

Cerca de Pamplona unos niños encontraron una bomba y al manipularla la hizo explotar, resultando herido José Luis López Antón, de 5 años. Las heridas, al parecer, no son de gravedad.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 24.

DEL DOMINGO.— Sigue la racha de días primaverales, que culminó con el de ayer, en que parecía nos halláramos a comienzos de verano, pues hubo momentos en que el sol "achisbaró".

Se aprovechó todo el día para pasar por el campo, y los aficionados al deporte cinegético pudieron disfrutar muy a su sabor.

CINE.— En el Cervantes se pasó la película, en español, titulada "El Proceso de Mary Dugan", por los incomparables artistas María Ladrón de Guevara y Rafael Rivelles, José Crespo, Ramón Pereda y Juan de Landa. La cinta resultó muy del agrado del público.

NUOVO MAESTRO.— En virtud de reciente nombramiento, ha tomado posesión de la Escuela número 1, de esta localidad, el culitísimo maestro nacional, don Félix Vallejo González.

Con gran satisfacción correspondemos al atento saludo que se ha dignado dirigirnos, deseando que a tan distinguido compañero le sea grata la estancia entre nosotros.

MERCADO.— El mercado de hoy presentase animadísimo, cotizándose los siguientes precios: cebada, 15'50 pesetas fanega; avena, 12 idem; arbolones, 17; aceite, 37'50 cántara; vino, 8 idem; nueves, 4 pesetas docena; patatas, 4 idem arroba; paja, 0'50 idem.

El corresponsal.

CORERA, 24.

DEL DOMINGO.— Después de unos días de intenso frío el tiempo ha mejorado un notablemente, que produce la

sensación de haber estado en plena época primaveral. Ayer, aún mejoró a los ante-ores, pues el sol, que lució durante todo el día, esplendorosamente, caldeó la temperatura, e hizo que la gente se desprendiera de las prendas de abrigo, para pasar por el campo.

MUERTOS POR LA PATRIA.— En el frente de combate rindió su vida el heroico y valiente Luis Viguera Fernández, a los 26 años de edad, siendo su muerte muy sentida por su simpatía y corazón. La misa se celebrará el jueves, 27 en el altar de Nuestra Señora del Pilar y las misas a este fin, a las diez, en el pueblo asista a este funeral. A sus dos consuelos padres, hermanos tíos y de más familiares les damos nuestro más sentido pésame.

A los 23 años de edad dió su vida por Dios y por España el valiente corerano, Celeonito Collado. A sus afligidos padres, hermanos y demás familia les dirijimos nuestro más sentido pésame. ¡Viva España!— Antonio Cadarso.

El benemérito Instituto de la Guardia civil, continúa aportando la sangre generosa de sus componentes a la Cruzada que ha de darnos la España, libre del virus marxista que la mediaticaba. Don Marcial Nájera Fernández, guardia civil y afiliado a F. E. T. y de las JONS, murió por Dios y por la Patria en el frente de combate, cara al enemigo, dando su nombre a la lista gloriosa de los forjadores del nuevo Estado.

La noticia de su muerte ha sido sentidísima entre sus compañeros de Cuerpo, de los que era estimadísimo y entre sus convecinos de Montemediano de Cameros.

A sus apenados padres, don Fermín y doña Celestina; hermanos y demás familia, les hacemos expresión de nuestro pésame.

También en los campos de combate defendiendo a la Religión y a la Patria, encontró gloriosa muerte a los 27 años de edad, nuestro convecino Emilio Pascual Gómez, que era sinceramente apreciado por sus numerosos amigos.

A su resignada madre, doña Emilia; hermanos, doña María, Renato, combatiente y Amado, abuela la conocida vendedora de pastillas, doña María Córdoba y demás familia les expresamos nuestra condolencia.

Avisos y Noticias

En la Delegación de Hacienda han sido puestos al cobro libramientos extendidos a nombre de Sres. Hijos de Juan A. Martínez, don Manuel Díaz, Sr. Vda. de Julián Lorente, don Abundio Soria, don Claudio Prado, don Emilio Hango Marjans, don Hipólito Moreno, don Pedro Fernández, don Manuel Landá, don Leopoldo Ortiz, don Manuel Ocaña, don José María López, don Pablo Ruiz de Godejuela, doña Sabina Baalocia, Sr. Vda. de Venancio Martín, Sociedad General Azucarera de España, don Vicente Aznar, don Venancio Aznar, don Lorenzo Conde, don José Martínez, don Daniel Cortázar, don Francisco Criaies, don Juan Criaies, don Braulio Aransayo, Nietos de José Francés, don Marcos Casante, don Vicente Escorza, don Baldomero Sánchez, don Agustín Bezarres, don Felipe Villa, don Pablo de la Peña, don Gregorio Calvo, don Aguilino Arenas, don Lucio Díaz, don Segundo Moreno, don Baltasar Garro, don Miguel Pecina y don Ignacio Macua.

Juventud Femenina de Acción Católica

DIA DE RETIRO

La Juventud Femenina de Acción Católica organiza para el próximo domingo, día 30, un día de Retiro, con los actos que a continuación se expresan:

A las ocho y media de la mañana: Misa de Comunión.

A las diez: Meditación.

A las once y media: Plática.

Todos los actos tendrán lugar en el Colegio de María Inmaculada para el Servicio Doméstico.

Al mediodía de ayer fué trasladado al cementerio el cadáver del que fué nuestro estimado convecino don Isidro López Pascual con una concurrencia muy numerosa.

Presidieron el duelo varios parientes a los que seguía el cortejo en el que figuraban nutridas representaciones de todos los sectores sociales.

Con tan triste motivo reiteramos a su apenada esposa, doña Cristina Pascual; hijos, Angelita y Benito y demás familia, el testimonio de nuestra condolencia.

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.— Calvo Sotelo, 7

Mañana, jueves, a las 7'30, se reunirá la Comisión Municipal Permanente, a fin de celebrar la sesión ordinaria correspondiente a esta fecha y tratar de los siguientes asuntos:

Oficios de cumplimiento, Solicitudes de vecindad, Acta de Subasta, Informes de la C. de P. Urbana y de la C. de Arbitrios, Nombramiento de concejal de semana, Asuntos de la Alcaldía y Ruegos y preguntas.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN

PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA PAZ, 8. DE 11 A 1

El soldado Manuel Gallardo Amador ocupante de la cama número 2 de los cuartos de Logroño, acude por medio protectoras del combatiente, en solicitud de un par de calcetines.

A buen seguro que hoy mismo podrá lucir este bravo soldado las prendas que solicita, confeccionadas por sus manos que tan brillante labor realizan.

Asociación Católica de Padres de Familia

LOGROÑO

Se convoca a todos los asociados a la Junta General ordinaria, que tendrá lugar el domingo, 30 del actual, a las doce, en su domicilio, San Bartolomé, 1, en la que se dará lectura de la Memoria anual y se examinarán las cuentas del ejercicio anterior y demás que previene el artículo 3.º del Reglamento.

Logroño, 24 de enero de 1934.

El Presidente

Los apenados hijos de D. EUGENIO SINA MARTINEZ (u. e. p. d.), que falleció el día 20 del actual, nos encargan demos en su nombre, desde nuestras columnas, las gracias más expresivas a cuantos asistieron a la conducción del cadáver y demás actos piadosos celebrados con el triple motivo de su fallecimiento.

En el Cuarto de Socorro del Hospital Provincial fué asistido ayer el niño de 6 años, Victoriano García Rueda, de erosió en la región frontal, causada por un perro.

GOMEZ COBO

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

RAYOS X — SOL DE ALZUIA

GENERAL FALCÓN, 6. Teléf. 2274.

MALATTIE VENEREE E DELLA PELLE

Haut und Geschlechtstrankheiten

PIEL Y SECRETAS

Dr. Soler Burgos

CONSULTA, 7 TARDE

Vara de Rey, 21. — Teléfono 2297.

En la Cocina Económica se recibiere ayer, por mediación del señor alcalde, 100 pesetas, donativo hecho por don Juan Palacios con motivo de la boda de su hija Carmen con don Marco Roldán.

El Presidente de la citada institución, en nombre de la Directiva, envía las gracias más expresivas al generoso donante.

Menudería "La Paz"

CALLOS, CEBON Y TERNERA

FRESCOS TODOS LOS DIAS

CARNICERIAS, 17.

Confederación de Mujeres Católicas

CIRCULO DE ESTUDIOS

El miércoles, día 26, a las cinco de la tarde, continuará en el Servicio Doméstico el Círculo de Estudios organizado por la Junta Diocesana de la Confederación de Mujeres Católicas. Está a cargo del R. P. Aspián y el tema será el siguiente:

LA ACCION CATOLICA Y LA IGLESIA. — Por qué nace la Iglesia. Caracteres y constitución de la Iglesia. La Acción Católica nace de la Iglesia.

La Federación Nacional de Casa y Pesca ha presentado a la Junta Técnica del Estado una propuesta para el fomento de la riqueza cinegético-piscícola. El Presidente de la Asociación de Cazadores y Pescadores riojanos don Angel Pozusta dirigió un telegrama, en nombre de la Sociedad, al Presidente de la Junta Técnica del Estado, suplicando la aprobación de la propuesta hecha por la Federación.

MUEBLES BARATOS

ANTA

Portales, 46

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer.

Nacimientos.—Alberto Rozola Tapero, Vicente Alonso Martínez.

Defunciones.—Venancio Román Lora, de 67 años, de Torrealla de Cameros; Isidoro López Pascual, de 49 años, de Calahorra; Narciso Martínez Sierra, de 69 años, de Cornago; Eustasio Sierra San Martín, de 82 años, de Gallinero de Cameros; José Cruz Codina, de 10 años, de Payarida (Lérida).

LABRADOR:

La Falange E. T. trabaja por tu liberación y Franco la guía.

LA RIOJA

LABRADOR:

El Servicio Nacional del Trigo es un avance de Justicia.

El General Millán Astray al micrófono

A LOS CADETES: "EL CAMINO DE LOS CABALLEROS"

¡Caballeros Cadetes de la Infantería Española! ¡Soldados recién llegados de las líneas avanzadas, muchos ya con ejecutorias de nobles heridas! Os saludo.

Todo cuanto voy a deciros lo sabéis ya, o lo lleváis latente en vuestras almas y en vuestros corazones. Para muchos será la comprobación de sus creencias y obtendrán mayor afianzamiento en ellas, para otros será el descubrir, lo que estaba guardado, como oculto, en su propio ser. Para todos, y para mí, unos agradables momentos, porque vamos a tratar de lo que nos es más grato, de "EL CUMPLIMIENTO DEL DEBER".

Nuestros deberes son: ANTE DIOS, ANTE LA PATRIA; DEBERES ANTE DIOS: Es en el Catecismo que nos enseñaron cuando éramos niños, en donde están las reglas de la Religión o camino sano del alma hacia la vida eterna y en donde se contienen las reglas de moral más perfectas, más claras y más precisas para dirigir nuestras acciones hacia el bien, que es la verdad y en busca de la verdad y en la práctica de ella, está lo noble misión del hombre en esta tierra.

Quizá parezca extraño a algunos, que un General hable a los soldados del Catecismo, pero es, Cadetes queridos, que tengo el deber de deciros cuanto yo sé de la verdad y crea sea en vuestro provecho. Estamos en momentos de la más sublime transcendencia en la vida de la Patria y de nuestra propia vida y es obligado el haceros ver cuanto os sea necesario o conveniente, cuanto os robustezca la fe y afirme en vuestros santos ideales, cuando os allane y alegre el camino de la vida.

DEBERES ANTE LA PATRIA.— A la Patria hay que ofrendarla con amor cuanto somos y cuanto tenemos.

Para todos los patriotas esta regla es general, pero para vosotros, soldados, es más estrecha y ha de ajustarse estrictamente a las reglas del Honor, del Valor, de la Cortesía, del Culto a la Patria que es el "Camino de los Caballeros", y al de adhesión inquebrantable a nuestro Caudillo Franco: Franco, o Camino de la Salud.

EL HONOR es: El cumplimiento del deber; es la honra, el mantener la palabra dada, la lealtad al jefe y al amigo, es el espíritu de sacrificio o renunciamiento del propio bien en favor del acto, es generosidad. El honor es el aroma más puro y más fragante de la vida. ¡Infeliz de aquel que perdió su honor!

EL VALOR: Es la consideración esencial del soldado. Todos sentís lo que es el valor, todos lo tenéis en alto grado, lo prueba: que estais aquí, de donde venís y a donde vais. Valor es: cumplir, nuestro lo que cueste, con el deber que nos impone la conciencia o la obediencia.

Las manifestaciones del valor son: la ecuanimidad, la bravura y el heroísmo.

LA ECUANIMIDAD, es la serenidad ante el trastorno o el peligro, no exaltarse demasiado con la suerte, ni deprimirse con la desgracia; no temer al enemigo porque sea mucho, ni despreciarlo porque sea poco. El valor no ha de ejercerse más que para nobles actos, nada hay más ridículo que el valiente de oficio, el lactancioso de su valor o el que lo saca a relucir apresuradamente, con sus compañeros o con otras personas, en los naturales rozamientos en la vida social. Ecuanimidad es aguantar, y aguantar es: Aguantar lo inaguantable, lo demás nos es aguantable el Samurai Japonés. Teniendo esto muy presente, no lo olvidéis nunca: Aguantar lo inaguantable.

LA BRAVURA: Que es el valor, ha de ser consciente. El que es bravo, al darse cuenta del peligro reflexiona brevemente y toma inmediata decisión de arrostrarlo y de vencerlo, y la lleva a cabo a pesar de todos los riesgos y al precio, llegando hasta sacrificar la vida. Bravura innecesaria para atacar, bravura temaz para resistir.

EL HEROISMO: Es el valor sublime. Hombres valerosos hay muchos. Todos vosotros lo sois, y lo sabéis, pero el héroe, no lo es a sabiendas, son los demás los que se lo reconocen, porque el héroe, cree que no hizo más que cumplir su deber con honor y con valor, sin pensar que había llegado a las alturas, casi inaccesibles, del heroísmo. La virtud inseparable del héroe es: la modestia.

Las acciones valerosas se han de llevar con firmeza de voluntad para mantenerse sin dudar ante la dificultad y con energía que es la fuerza para dominar y vencer las resistencias y llegado el momento decisivo y así es preciso, con ímpetu que es la violencia. Firmeza de voluntad, energía e ímpetu, son condiciones necesarias al valor.

LA CORTESÍA: Es dominar nuestros instintos, nuestras pasiones o nuestros apuros, en aras de la comodidad y del bienestar ajeno. La cortesía va siempre acompañada de la afabilidad y de la sonrisa, en todos los casos y principalmente ante las contradicciones, es la más elegante manifestación de la cortesía, que huye del empuje y del empujamiento empalagosos. Cortesía es darse importancia, ni hablar, así como cuando sea con inferiores, en tono camuflado y sentencioso, es, en una pa-

labra: sencillez, lo contrario es: fatuidad.

La cortesía la ofrecemos hasta a nuestros enemigos, ya que: "lo cortés no quita lo valiente", según nos dicta nuestro castizo aforismo.

LA PATRIA: Cadetes ¡La Patria! es: El amor que lleváis inundando vuestras almas: ¡A que voy a pretender daros una definición! Es imposible definir por completo cómo se ama a la mujer amada. ¡Quién atreva a decir todo lo que siente por su madre, por su mujer, o por la prometida, virginal y también enamorada? Eso y aún más es la Patria, en su amor se mezclan y confunden en un solo amor: el amor a Dios, el amor a la madre, el amor a la esposa y a los hijos. Sabéis, Cadetes, por qué salistéis a luchar, por qué habéis sufrido, por qué estáis dispuestos a sufrir, a padecer, a morir gozosos si es preciso? Por ella, por la Patria: por España; por la que querían envilecer y esclavizar, por la que querían que negase a Dios, por la que querían vender al Extranjero ateo y sin honor, por la que es dama de vuestros pensamientos, tan bella, tan pura y virginal, tan grande, tan grande, que después de Ella no hay más que el Cielo. Vivir por la Patria, morir por la Patria. ¡Cadetes!

NUESTRO CAUDILLO FRANCO: Paso a paso ha llegado adonde está Dios, lo ha designado para el puesto que ocupa. La firmeza de su voluntad, su energía, su bravura, y su inteligencia unidos a una vida austera de estudio y de trabajo lo condujeron recta y decididamente. Firme en su ideal de libertad y engrandecer a España; es enérgico para mantener, constante y sin desmayo su voluntad, bravo en el combate, como el primer legionario: el mundo le admira, el enemigo le teme, nosotros le seguimos y obedecemos llenos de entusiasmo, de fe, y de seguridad en él.

Para él, para nuestro Caudillo Franco, toda nuestra adhesión, toda nuestra lealtad; ante él sentimos una confianza sin límites y le ofrecemos obediencia absoluta a sus mandatos, es el héroe, es el hombre que necesitaba España, no ha sido improvisado por la fuerza de las circunstancias. La historia de su vida, el conocimiento de su conducta en todos los aspectos, en la guerra y en la paz; la amplitud de su inteligencia, la rectitud y estrechez de su conciencia cristiana; el acierto y la fortuna que han presidido todos sus actos y decisiones, justifican y exigen nuestra fe y lealtad inquebrantables para él.

Franco lleva a España a una nueva Edad de Oro: Siglos de maravilla y esplendor, de fe en Dios, en sí mismos y en sus altos destinos; España Católica, se hizo Una, Grande y Libre; descubrió nuevos mundos llevando a ellos la religión y la civilización. El Imperio Español dominó sobre veintidos millones de kilómetros cuadrados de territorio, ¡cuarenta y cuatro Españas de fe; dio vida espiritual a veinte millones que hablan y rezan hoy en español, llevándoles leyes de humanidad y de justicia y en los dominios de España no se ocultó el sol.

Y es pensando en aquella Edad de Oro y contemplando la Historia de España, no como nos la ofrecieron a nosotros, a los de mi generación y que no pudimos conocerla en toda su ingente pujanza, sino como la vais a conocer y admirar vosotros, que es, mostrarnos, doctra radiante y clarísima, para que así veáis que la grandeza de España está en su alma y que el alma es de Dios y que cuando seguimos su doctrina, fuimos grandes, imperiales, y que cuando se apartó de ella, porque torpe y criminalmente la apartaron, se abatió nuestra grandeza y se llegó a la mayor decadencia y envilecimiento, que era precisamente, Cadetes, en los días nefastos en que vivíais antes del 18 de julio de 1936.

Pero vosotros, por vuestra dicha, sois los que iluminados por las antorchas de la Religión y del Amor a la Patria, habéis dado el grito de: "Basta de envilecimiento y deshonra" ¡Viva España! ¡Maldito sea el que quiera arrancar los carnos la fe en Dios y vender a nuestra Patria! ¡Salvemos a nuestra Patria! ¡Grandes somos a la Patria Arriba España: Una, Grande y Libre.

La unidad de España, está basada fundamentalmente en la unidad de nuestra Religión, en la unidad de nuestra Lengua y en la unidad geográfica de nuestro suelo; cuanto a ella se oponga, se opone a nuestra Unidad. La Grandeza está en la pureza de nuestros ideales, en la fortaleza de nuestras almas y de nuestros cuerpos. Y la Religión, la moral, el honor y el valor, fortalecen el alma así como la austeridad fortalece el cuerpo. La Libertad está en el mantenimiento inculcme de nuestra independencia, en cuanto a no depender ni en espíritu ni en cuerpo, de nadie ajeno a la Patria, y en mantener puras e intangibles la justicia y la ley, que son las bases cardinales de la Libertad. La Justicia social es una de las más bellas manifestaciones de la justicia humana.

Para lograr, Cadetes, que España sea: Una, Grande y Libre, que es nuestro lema nacional de Falange Tradicionalista; la Religión nos alumbrará, la Historia nos enseñará el camino, y la Justicia nos mantendrá en él.

Para seguir este grandioso camino

del ideal español, todos, juntos y unidos en hermandad, necesitamos: Un Jefe que nos mande, una disciplina que nos rija y una virtud que nos mantenga. El Jefe es: Franco, la disciplina es: la obediencia en él, porque él es el representante de la Ley, y la virtud que nos habrá de mantener, es: el espíritu de sacrificio, ya que solo por el sacrificio logra el hombre alcanzar las cimas más altas de los grandes ideales.

Para terminar, Cadetes, os entrego para que lo aprendáis y practiquéis: El "Credo Legionario": En él se contienen las máximas de severa conducta inspiradas fundamentalmente en el espíritu de sacrificio. El Credo dicta que el espíritu del legionario es de acoquillamiento, contra el enemigo. La Hermandad, la define en los de compañerismo, amistad, unión y socorro. La Firmeza, en los de marcha, sufrimiento y dureza. Noble mística de trocar en gozo el sufrir y el padecer. El espíritu militar en acudir al fuego, el cañón, aún cuando no haya orden para ello. El Deber que es disciplina, en cumplirla y obedecer hasta morir. El de combate, en pedir el primer puesto siempre sin turno ni descanso. El espíritu de la Muerte en morir a la cara, sin miedo, prefiriendo al deshonra de la cobardía, la gloria de dar la vida de la Patria, y de la Legión, para que su Bandera alcance a ser gloriosa, tiféandola con la púrpura augusta de la propia sangre de los legionarios.

La Legión dictó su Credo, lo aprendid, lo cumplid. Vosotros la habéis visto avanzar, luchar, sufrir, morir y vencer. Todos anheláis ser legionarios, pero hoy para serlo basta con pertenecer al Ejército español.

Cuanto os digo, Cadetes queridos, es la verdad, es el fruto que a la juventud ofrecen los que ya llevan andado largo camino en esta vida. Y aprended, lo difícil que es saber: lo que debe hacerse para hacer el bien y más aún en aquellos difíciles trances que en momentos de duda o ignorancia, se nos presentan en el transcurso del vivir. Cuanto a la propia conducta no basta, porque son varios los caminos a seguir y ninguno se nos aparece claro: es entonces principalmente para esos momentos de angustiosa duda y de vacilación, para cuando yo más deseo que conozcais las reglas del Deber y viendo claro el rumbo y la acción, pudiendo decir tranquilos a vosotros mismos "Yo sigo el camino del bien conforme con mi conciencia y las reglas de mi Deber, si no lo alcanzo, Dios y mi Patria me disculparán".

Estudiad las reglas del Deber, reflexionad sobre ellas, aprendedlas a fondo. Es fácil y grata labor para el que quiere ser buen soldado y buen ciudadano. Una vez sabidas, entonces íreis comprobando si vuestras conductas se arreglan a las reglas, y cuando veáis que os apartáis: enmendad, corregid y hasta castigad a vosotros mismos. Y aún todavía más: irradiad a vuestros soldados, difundidlos entre vuestros compañeros y entregadlos, el día de mañana, a vuestros hijos, con la plena seguridad de que así servirán a Dios y engrandecerán a España.

Amar a Dios y a la Patria y ser leal a nuestro Caudillo Franco. ¡Caballeros Cadetes! Un minuto, en oración, para nuestros muertos por la Patria. ¡PRESENTES!

¡VIVA ESPAÑA! ¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA LA HEROICA INFANTERÍA ESPAÑOLA!

¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡FRANCO!

(Charla pronunciada el sábado día 10 ante el micrófono de la Radio Nacional).

Reunión de la Asesoría Nacional de "Auxilio Social"

Se ha reunido de nuevo en sesión plenaria este importante órgano de la Delegación Nacional de "AUXILIO SOCIAL" con asistencia de los camaradas Asesores Pérez Delgado, Carmen de Icaza, Andrés M. Mateo, Manuel Martínez de Tena, José Pardo, E. Ortega, José M. Argote y Antonio Oñeiva bajo la presidencia de la Delegada Nacional de "AUXILIO SOCIAL", Mercedes Sanz Bachiller, concurriendo también el Secretario Nacional del Servicio.

Se examinó con todo detenimiento el grado de realización verdaderamente extraordinario en que se encuentran todos los acuerdos que se habían tomado en reuniones anteriores.

Después de una extensa deliberación ha quedado planeado un reajuste de la sección denominada "AUXILIO DE INVIERNO" al objeto de aprovechar las posibilidades formativas que esta sección a los niños asistidos puede darles a través del personal adscrito al cuidado y atención de los comedores. Con respecto a las Cofeas de Hermandad se determinó el trámite obligatorio que de ahora en adelante se seguirá, en relación a los hombres asistidos, consistente en inscribirlos automáticamente en las Oficinas de Colocación Obrera para que ésta se preocupe de darle trabajo y en caso de no aceptar la ocasión que se le ofrezca de colocarse se procederá inmediatamente a darle de baja en la Cofeas de Hermandad.

En esta reunión quedó perfectamente perfilado todo cuanto concierne al enorme problema educativo que gira alrededor del "Servicio Social" de la Mujer.

Por último, ante la realidad verdaderamente difícil que tienen planteada todas aquellas personas evadidas de la zona roja, y reconociendo previamente que la magnitud de la cuestión excede de las posibilidades económicas del "AUXILIO SOCIAL", sin embargo, movidos por el afán de auténtica hermandad nacional que guía constantemente a la Falange, se acordó crear inmediatamente "AUXILIO SOCIAL" una Oficina de Atención a los Refugiados en la cual se procurará dar cauce justo a los deseos y peticiones de estos españoles que llevados de su magnífico espíritu han procurado, a costa de sufrimientos y peligros, sin cuento, buscar cobijo en el seno de la Patria única.



FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

ORDENES

JEFATURA LOCAL

Se avisa a los afiliados Luis García Quintana, Emeterio Azpillaga López, José Antonio Altamira y Revilla, Jesús Murillo Solaya, Marcos López Martínez, Manuel Pdez. Sáenz, Antonio Hidalgo, José Luis Peñalva Trincado, José Parra Sáez, Alfonso Lorente, Manuel Marín Rada y Félix Herrero García, que deben presentarse en esta Jefatura local (antes Gran Casino) sin excusa alguna, para regularizar su situación administrativa: la no presentación será sancionada.

El Jefe Local

Nuestro grito Salvador, inmutable, Imperial: España Una, Grande, Libre.

SECCION FEMENINA

Consejos a las camaradas que trabajan

I
Camarada, si eres obrera, procura que el espejo de tu vida no se enturbie jamás con la niebla de la envidia ni con el polvo del odio.

II
Si trabajas con tesón puedes estar orgullosa, ya que con el sudor de tu frente estás levantando los cimientos del Imperio.

III
Deja bien sentada tu personalidad respetando a tus jefes, y con una sonrisa para los camaradas y así te ganarás el afecto de todos.

IV
La certidumbre del deber cumplido te dará una idea exacta de lo que vales.

V
Cada nuevo día de faena te impulsará a continuar el trabajo hasta lo infinito.

VI
Por todas tus energías y afanes en la labor del momento.

VII
Que el racazo sólo sea un nuevo aliciente para volver a empezar.

VIII
Hay espíritus cobardes que, ante una sancadilla, dan el frenazo eterno.

IX
Que la sancadilla sea para ti como la espuela en un pura sangre.

X
Si tienes éxitos en tus empresas agradecido a la colectividad; si fracasas, te lo debes a ti misma.

XI
Antes de culpar a los demás, examina tu conciencia detenidamente.

P. y P. de F. E. T. y de las Jons (Sección Femenina).

Franco, Franco, Franco

ASISTENCIA A FRENTE Y HOSPITALES

Donativos recibidos para Frentes y Hospitales

Pueblo de Ezcaray, un cesto de fruta y otro de patatas y guisantes; D. Juan Palacios, 100 pesetas; Casa Ertivil, 100 ptas.; doña Nieves Marín, 10 ptas.; del pueblo de San Millán de la Cogolla: don Domingo Ureta, dos botellas de ron; don Faustino González, una botella coñac; don David Pérez de Albéniz, una botella coñac; doña Lucía Urbina, una botella coñac; don Jacinto Lacalle, una botella coñac.

Por la Patria, el Pan y la Justicia: ¡Arriba España!

AUXILIO SOCIAL

Donativos recibidos: Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales, un saco de soga. Don Juan Palacios, cien pesetas para que se obsequie a los niños que asisten a los comedores con motivo de la boda de su hija Carmen.

En ningún hogar español debe faltar el Almanaque Oficial de la Falange. Pedidos, en la Delegación de Prensa y Propaganda, donde se hallan a la venta.

MILICIA NACIONAL

Segunda Compañía.—Guardia para los días 26 y 27:

Jefe de Falange, Francisco Montero Palacios.
Jefe de Escuadra, Rafael Elvira Martínez-Alesón.
Jefe de Escuadra, Santos Torralba Rulz.
Jefe de Escuadra, Augusto Bermejo Romero.
Jefe de Falange, Rufino Ciarte Traspaderne.
Jefe de Escuadra, José Medrano Morales de Setién.

Falangistas.— Paulino Blanco, Sebastián Villaro, Agustín Roldán, Laureano Gómez Barahona, Manuel Escorbano, Emeterio Madorrán Madorrán, Hermilio Montes, Valentín Fontecha, Rafael Rodríguez Ascaibar, Tomás Bergasa, Juan Palacios Brioso, Pedro Ochagavía, Francisco Fernández, Moisés Calvo, Justo Marín Goyenechea, José Gutiérrez y Djar de Plaza, Genaro Herrero, Gerardo Merino Talavera, Francisco Martínez Merino, Ricardo Bacalco, Manolo González, Laureano Noguera, Vicente Vínúe, Eloy Rodríguez, Marcos López Martínez, Evaristo Pérez-Inigo, Santos Bacigalupe, Emilio Muñoz, Pedro Rodrigo, Lázaro Fernández, Domingo Vea Martínez, Nicolás Vita Miguel Vargas, Lorenzo Benito Minguez, Ramón de Diego, Fermín Rodríguez, Luis arcos, Filiberto Egido, Luis Collado, Basilio Galarreta, Rogelio Ganuzas, Julián Latorre, Julián Arróniz, Julián García Jugo, Andrés Sanz Arpón, Emeterio Azpillaga, Andrés Munilla, Federico Echevarría, Esteban Cabezon, Fernando Maguregui, Jesús Solares, Segundo Monis, Hipólito Ruiz Ibáñez, Samuel Castrejuna Rafaelos, Francisco Benito Hernández, Luis García Quintana, Santiago Sáenz Martínez, Ismael Fernández Carrillo, José María Galilea, Ramón Rodríguez Sáenz, José Iriarte, Saturno Heredia, Eduardo Paracuellos, Manuel Gómez Cadizanos.

Deberán presentarse, hoy, día 26, a las siete y media de la tarde, en el Cuartel de Falange.

Viva España

S. E. U.

Se recuerda a los camaradas la obligación ineludible de aportar tres fotografías con destino al carnet de nuestro Sindicato.

A los señores comerciantes de la capital se les comunica la prohibición de poner a la venta emblemas de nuestro Sindicato sin la previa autorización de nuestra Jefatura Nacional.

Todos los camaradas que por cualquier causa tengan que ausentarse de la capital, dejarán previo aviso en esta Jefatura Provincial.

¡Arriba España

DELEGACION DE PRENSA Y PROPAGANDA

Almanaque para 1938

Por la Delegación Nacional de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las Jons han sido editadas unas bonitas láminas almanaque para el año 1938. En dibujos representativos del Caudillo y José Antonio y alegorías de Falange y Requeté, en colores, los cuales pueden ser adquiridos en esta Delegación Provincial de Prensa y Propaganda y por mediación de nuestros camaradas, oportunamente autorizados, los cuales visitan a la Industria y Comercio de esta Provincia.

Estos almanaque, perfectamente presentados, no deben altar en ningún hogar español como nota señera de la España Nueva. Hablando comenzado ya en este cometido, son muchas las casas de esta capital que nos han honrado con importantes pedidos.

RADIO RIOJA

A las 13, programa del herido. A las 13'30, canciones. A las 14'30, retransmisión desde Radio Nacional. A las 15, continuación del programa del herido. A las 16, programa musical. A las 17'30 fragmentos de Zarzuelas, informaciones locales y propaganda. A las 18'45, retransmisión desde Radio Nacional Servicio informativo, parte oficial de guerra y crónicas. A las 19'30, música variada.

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Logroño

Junta Provincial de Transportes

Relación de vagones completos que se pondrán al descargue en el día de hoy, desde las ocho de la mañana, en esta estación del ferrocarril.

Treviñan Hijo, 2; T. Sáenz y Compañía, 1; Pérez Iñigo Hijos, 1; S. Hernández, 2; Marco y Ramírez, 1; Juan Alonso, 1; Obras Públicas, 1; Ceas Elias, 2; A la Orden, 1; Gregorio Sáenz, 1; Nicolás Mateo, 1.

RADIO RIOJA

A las 13, programa del herido. A las 13'30, canciones. A las 14'30, retransmisión desde Radio Nacional. A las 15, continuación del programa del herido. A las 16, programa musical. A las 17'30 fragmentos de Zarzuelas, informaciones locales y propaganda. A las 18'45, retransmisión desde Radio Nacional Servicio informativo, parte oficial de guerra y crónicas. A las 19'30, música variada.

En ningún hogar español debe faltar el Almanaque Oficial de la Falange. Pedidos, en la Delegación de Prensa y Propaganda, donde se hallan a la venta.

En ningún hogar español debe faltar el Almanaque Oficial de la Falange. Pedidos, en la Delegación de Prensa y Propaganda, donde se hallan a la venta.

En ningún hogar español debe faltar el Almanaque Oficial de la Falange. Pedidos, en la Delegación de Prensa y Propaganda, donde se hallan a la venta.

SIGNO

Nosotros creemos que un pueblo es libre cuando esté formado por hombres libres. El hambre, el servilismo y las pasiones son las primeras cadenas de los hombres esclavos. No queremos una Patria de hambrientos, ni espaldas que se doblan como espaldas de lacayo ante el amo que nos más da, ni hombres pálicos de madrugada estériles. Queremos para el hombre un trabajo digno que le preste una vida de ser humano para que pueda levantar el rostro con orgullo de esta vida digna y con el vigor sano de diana militar.

Nosotros queremos llevar al campo las comodidades y las ventajas de vida de la ciudad y queremos para la ciudad los aromas sanos y los horizontes limpios de los campos imperiales de España. Damos al campesino sanidad de progreso y ritmo de vida nueva y le pedimos en cambio aquellas reservas espirituales selladas en los callos y en las rugosidades de sus manos labradas en las tareas de su vivir áspero, para asentar sobre ellas con firmeza y tesón de consigna y de esperanza las enormes conquistas futuras del Estado Nacionalindustrialista.

No nos olvidamos de ciertos personajes encerrados olímpicamente en las almenas doradas de su egolatría esperando que nos gastemos y en pleno fracaso para recoger el fruto de nuestra siembra. Basta ya de esperanzas vanas. Nada nos importa que permanezcan como espectadores de nuestra marcha revolucionaria. No nos falta ni valor, ni reservas, ni espíritu. Nada necesitamos. Pero que dejen ya de gastar tanta saliva en balde, que se callen los corrillos charlatanes. Que por el centro de España para la FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS.

Nuestro afán totalitario nos hace generosos con todo el mundo. A los que nos abandonaron en los momentos de soledad les abrimos los brazos y les ofrecemos un puesto en el fondo de nuestras filas. En ese puesto donde muchos camaradas aprendieron el arte nacionalindustrialista del buen vivir y del morir con dignidad por la fe de nuestro Dios y el honor de nuestra Patria. Pero que no olviden que nuestra vida es vida de campamento en cuyas puertas hay centinelas que no dejarán pasar mercancía de contrabando. Y ya se ha dicho que el favor, la política, el egoísmo, la esterilidad y la envidia no son otra cosa sino formas distintas de nuestros adversarios encubiertos. Pero nosotros sabemos para que están agudizadas las flechas y tendidos los arcos. Pero nada prevalecerá contra nosotros porque sabemos de dónde parten las flechas de nuestros enemigos.

Viva España

S. E. U.

Se recuerda a los camaradas la obligación ineludible de aportar tres fotografías con destino al carnet de nuestro Sindicato.

A los señores comerciantes de la capital se les comunica la prohibición de poner a la venta emblemas de nuestro Sindicato sin la previa autorización de nuestra Jefatura Nacional.

Todos los camaradas que por cualquier causa tengan que ausentarse de la capital, dejarán previo aviso en esta Jefatura Provincial.

¡Arriba España

DELEGACION DE PRENSA Y PROPAGANDA

Almanaque para 1938

Por la Delegación Nacional de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las Jons han sido editadas unas bonitas láminas almanaque para el año 1938. En dibujos representativos del Caudillo y José Antonio y alegorías de Falange y Requeté, en colores, los cuales pueden ser adquiridos en esta Delegación Provincial de Prensa y Propaganda y por mediación de nuestros camaradas, oportunamente autorizados, los cuales visitan a la Industria y Comercio de esta Provincia.

Estos almanaque, perfectamente presentados, no deben altar en ningún hogar español como nota señera de la España Nueva. Hablando comenzado ya en este cometido, son muchas las casas de esta capital que nos han honrado con importantes pedidos.

RADIO RIOJA

A las 13, programa del herido. A las 13'30, canciones. A las 14'30, retransmisión desde Radio Nacional. A las 15, continuación del programa del herido. A las 16, programa musical. A las 17'30 fragmentos de Zarzuelas, informaciones locales y propaganda. A las 18'45, retransmisión desde Radio Nacional Servicio informativo, parte oficial de guerra y crónicas. A las 19'30, música variada.

En ningún hogar español debe faltar el Almanaque Oficial de la Falange. Pedidos, en la Delegación de Prensa y Propaganda, donde se hallan a la venta.

En ningún hogar español debe faltar el Almanaque Oficial de la Falange. Pedidos, en la Delegación de Prensa y Propaganda, donde se hallan a la venta.

La Delegación Nacional del Estado para Prensa y Propaganda, con el fin de que en todos los hogares, incluso los más humildes, figure la efigie de nuestro Caudillo, Generalísimo Franco, ha editado unas postales tricolor, retrato del Caudillo, las cuales se venden en todas las Librerías de la provincia. El precio de cada postal es de una peseta.

También pueden adquirirse en las Oficinas de esta Subdelegación del Estado, Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.